

وَإِذَا سَمِعُوا مَا أُنزِلَ إِلَى الرَّسُولِ تَرَى أَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا عَرَفُوا  
 مِنَ الْحَقِّ يَقُولُونَ رَبَّنَا آمَنَّا فَاكْتُبْنَا مَعَ الشَّاهِدِينَ ۝ وَمَا لَنَا لَا نُؤْمِنُ بِاللَّهِ  
 وَمَا جَاءَنَا مِنَ الْحَقِّ وَلَا نَطْمَعُ أَنْ يَدْخُلَنَا رَبَّنَا مَعَ الْقَوْمِ الصَّالِحِينَ ۝ فَأْتَابَهُمُ  
 اللَّهُ بِمَا قَالُوا اجْنَبْ تَجْرِي مِنْ تَحْتِهَا الْأَنْهَارُ خَلِدِينَ فِيهَا ۗ وَذَلِكَ  
 جَزَاءُ الْمُحْسِنِينَ ۝ وَالَّذِينَ كَفَرُوا وَكَذَّبُوا بِآيَاتِنَا أُولَٰئِكَ أَصْحَابُ الْجَحِيمِ ۝

اور وہ جب اس (کلام) کو سنتے ہیں جو پیغمبر پر اتارا گیا ہے تو اب ان کی آنکھیں دیکھیں گی  
 کہ ان سے آنسو بہ رہے ہیں اس لئے کہ انہوں نے حق کو پہچان لیا وہ کہتے ہیں کہ اے ہمارے  
 یہ دردگاہ ہم ایمان لے آئے سو تو ہم کو بھی تصدیق کرنے والوں میں لکھ لے \* اور یہ کہ ہم  
 ایمان تو نہ لائیں اللہ اور (اس) حق پر جو ہمیں (اب) پہنچا ہے اور (پھر) اسد اس کی  
 رکھیں کہ ہمارا یہ دردگاہ ہم کو صالح آدمیوں کی محبت میں داخل کر دے گا \* تو اللہ ان کو اس  
 قول تک طوف میں ایسے باغ دے گا جن کے نیچے ندیاں بہ رہی ہوں گی ان میں وہ  
 (ہمیشہ) رہیں گے اور نہ تک کا دروں کا اس میں معاوضہ ہے \* اور جو لوگ کفر کرتے رہے ہمارے  
 فتنوں کو جھٹلاتے رہے تو وہی دوزخ والے ہیں۔ (۵/۸۳ تا ۸۶)

۸۳۔ اور جب وہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر اتری ہوں وہی کو سنتے ہیں تو اب ان کی آنکھوں کو دیکھو گے کہ آنسوؤں سے  
 بھر کر بہتی ہوئی ہوں گی کیوں کہ وہ اس شہادت کو پہچان گئے ہیں جو جنت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے متعلق انہوں نے  
 اپنی کتابوں تواریخ، انجیل میں دیکھی تھی چنانچہ وہ کہنے لگتے ہیں کہ اے اب! ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان  
 لے آئے اب تو ہم کو اس ٹرودہ میں شامل رکھو جس نے شہادت دہا ہے اور ایمان لے آئے ہیں۔ علیہ اللہ من ترہم کہتے ہیں کہ  
 یہ آیت مجاہدی اور اس کے ساتھیوں سے متعلق نازل ہوئی ہے۔ ان میں سے کہتے ہیں کہ صحیح الشہدین سے مراد محمد رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت مراد ہے جس نے اپنے نبی کے متعلق تواریخ دی ہے کہ نبی ماکر نے حق تبلیغ ادا کر دیا اور  
 رسول کی بھی توحید دی ہے کہ وہ تبلیغ کا فریضہ ادا کر چکے۔ ان میں سے کہتے ہیں کہ صحیح الشہدین سے مراد محمد رسول اللہ  
 تو مراد ہی جو صحیفہ اہل بلائ کے ساتھ جنت سے آئے تھے اور جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں  
 قرآن مجید سنا تو وہ ایمان لے آئے اور ان کی آنکھوں میں آنسو آئے۔ (تفسیر ابن کثیر)

۸۴۔ اور یہودیوں سے ان قوموں کے جو اب یہی جنہوں نے ان کو اسلام لانے پر ملامت کی یہ کیا کہ ہم اللہ اور  
 قرآن پر کیوں نہ ایمان لائیں یعنی ہم کو کوئی مانع نہیں ایمان لانے سے جب کہ سب ایمان کا وجود ہے  
 وہ ہم کو اسد ہے کہ ہمارا یہ ہم کو مومنین کے ساتھ جنت میں داخل فرما دے گا۔ (تفسیر جلالین)  
 ۸۵۔ پس اے اللہ تعالیٰ تو اب اور خیر ادا عطا فرما تا اس دم سے کہ جو کچھ انہوں نے سچے عقیدے  
 سے کیا اس معنی پر تمام فرما... الخ دلالت کرتا ہے \* باغات جن کے درختوں، مکانات اور بالاحاقوا

تفسیر جامع القرآن

کے نیچے پانچ اہل اللہ وہ وہ وہ کہ نہیں چلتی ہیں۔ ان میں وہ ہمیشہ رہیں گے اور یہ محسن کی خیر ہے اور وہ محسن سے وہ حضرات مراد ہیں جو اپنے امتداد اور عمل کو احسن بنا کر اپنے جلا اور اہل ایمان کی عادت رکھتے ہیں۔  
۸۶۔ وہ بد نصیب جو بیٹے کو کافر رہے اور اس کے آیات قرآنیہ، حضرات نبویہ کے انکار اور سے یہ وہ بد نصیب دوزخ والے ہیں (ہمیشہ رہیں گے اور کف سے کف عذاب پائیں گے)۔ (اشرف المصابیح)

**عزوبات مزید:** سَمُوًّا: انہوں نے سنا۔ سَمِعْتُ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • تَفِيضٌ: وہ بہتی ہے وہ جاری ہوتی ہے وہ رواں ہوتا ہے (ضرب) تَفِيضٌ سے جس کا استعمال حبیب آنسو اور پانی سے ہوتا ہے تو جاری ہونے اور بہنے کے معنی آتے ہیں، مضارع کا صیغہ واحد حروف غائب یہاں آنکھوں کے لئے اس کا استعمال ہے • دَمِعَ: اشک، آنسو، دُمُوعٌ اور اَدْمَعُ جمع • عَرَفُوا: انہوں نے پہچانا، انہوں نے جانا، حُرْفَةُ اور عَرَفَانٌ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب • نَطَعُ: قطع، قطع

مضارع۔ طَعَّ مصدر (سبح) ہم امید کرتے ہیں کسی چیز کی بہت زیادہ خواہش کرنے کو طَعَّ یا طَمَعًا کہتے ہیں۔ طَعَّ اور طامع بہت زیادہ خواہش کرنے والا۔ چونکہ طمع عموماً خواہش نفس کے زیر اثر ہوتا ہے اس لئے طمع کا اکثر استعمال لالچ کے لئے ہوتا ہے اور کئی امید رکھنے کے معنی میں بھی۔ (راغب) • اَتَابَهُمْ: ان کو بدلہ دیا۔ انعام دیا۔ اَتَابُ صیغہ ماضی ہم جمع غائب

مذکر غائب یہاں اشارۃ ثواب اور انعام دینے کے معنی میں استعمال ہے • جَنَّتْ: جنبت، بہشتیں، باغات، جَنَّةٌ جمع، حضرت علیہ السلام نے کہا ہے کہ جنبت بلفظ جمع اللہ تعالیٰ نے اس لئے فرمایا کہ جنبت سات ہے ۱۔ جنۃ الفردوس۔ ۲۔ عدن۔ ۳۔ جنۃ النعیم

۴۔ دارالخلد ۵۔ جنۃ الماویٰ ۶۔ دارالسلام ۷۔ عیسیٰ (حضرات راغب) • اَصْحَابٌ: ساتھی رفیق۔ صَاحِبٌ جمع جس کے معنی ساتھی اور کئی مالک کے معنی آتے ہیں • حَجِيمٌ: دوزخ، دیکھتے ہوئے آگ، حَجِيمٌ کے معنی آگ کے سمت کھڑکے کے ہیں۔ حجیم اس سے مشتق ہے فَعِيلٌ

یعنی ماضی کے ہے۔ امام ابن جریر سے مروی ہے کہ دوزخ کے سات طبعی ہیں ۱۔ جہنم لفظی ۲۔ حطمہ ۳۔ حیرہ ۴۔ ستر ۵۔ حیرہ ۶۔ حجیم ۷۔ باویہ (حکام التنزیل) بحوالہ لغات القرآن

۵۔ اہل کتاب سے جو سلیم الطبع تھے انہوں نے اپنی قوم سے کتابوں میں اس شہادت کو پایا تھا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم شریف ہوگی اور جب انہوں نے اپنی آنکھوں سے آپ کو دیکھا اور آپ سے نازل ہونے والا کلمہ حق قرآن مجید کی آیات جلیلہ کو خود سنا تو بے اختیار ان کا آنکھوں میں آنسو اُڑا اُسے اور انہوں نے ایمان لایا اور بارگاہ انبیا میں حروف منہ کہا کہ یہ نبی ایمان ہمیں شہادت دینے والوں کی حمایت میں شامل فرمائے

۵۔ اللہ، رسول اور قرآن مجید یہ ایمان لانے بغیر کس طرح زمرہ صالحین میں شمولیت ہو سکتی اس صراحت سے واضح ہے کہ جب کوئی ایمان اور قرآن و صاحب قرآن سے والہ ہو جائے یعنی صدق دل کے ساتھ مومن ہو جائے

۵۔ اللہ، رسول اور قرآن مجید یہ ایمان لانے بغیر کس طرح زمرہ صالحین میں شمولیت ہو سکتی اس صراحت سے واضح ہے کہ جب کوئی ایمان اور قرآن و صاحب قرآن سے والہ ہو جائے یعنی صدق دل کے ساتھ مومن ہو جائے

تو اس کی یہ ایدہ صحیح ہے کہ پھر دردمار عالم ایسے مومنوں کے ساتھ رکھے گا اور جنت نصیب فرمائے گا۔  
 ○ دل سے یقین کامل اور زبان سے اقرار حق یعنی ایمان کا اجرو ثواب اللہ تعالیٰ کی عطیے خاص ہے،  
 جو اس نسخہ العقیدہ مومن ہی العنصر فرمید ہے کہ اللہ تعالیٰ العنصر الحسن یعنی باغبات عطا فرمائے گا کہ جن کے تمام  
 عقور و اشجار و میزہ کے نیچے صاف و شفاف عمدہ پانی، شدید اور دودھ کی نہریں جاری ہوں گی اور ان جنتوں  
 میں نیک و صالح نبیوں کا حق تعالیٰ سدا لگائے رہے اور یہ اللہ تعالیٰ کا انعام و کرم خاص ہے اس قول حق کے لئے جو اہل  
 ایمان اور اعمال جنت اختیار کرنے والے محسنین کا فرمانوں پر کما قادم مطلق ایسی عمدہ و اعلیٰ جزا و عطا فرمائے گا۔  
 ○ ان کا حق، انکار انعامات الہی، عدول حکمی کرنے والے ما فرمان اور منکر ہمیشہ ہی نندتان و زبان  
 سے مستکبرانہ انصاف و اکرام الہیہ سے محروم رہا کرتے ہیں اللہ، رسول، قرآن، شریعت سے دور اور اللہ تعالیٰ  
 کا نشانوں کی تکذیب کرنے والوں کا قدر و حسن دوزخ میں جلتے جھلتے رہا ہے۔ کفر و تکذیب حق کے ترکین  
 ہی در حقیقت جحیم والے ہیں جنہیں اپنے لئے کامزائل کر رہے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحْرِمُوا طَيِّبَاتِ مَا أَحَلَّ اللَّهُ لَكُمْ وَلَا تَعْتَدُوا إِنَّ اللَّهَ لَا يُحِبُّ الْمُعْتَدِينَ ۝ وَكُلُوا مِمَّا رَزَقَكُمُ اللَّهُ حَلَالًا طَيِّبًا ۝ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي أَنْتُمْ بِهِ مُؤْمِنُونَ ۝ لَا يُؤْخِذُكُمُ اللَّهُ بِاللَّغْوِ فِي أَيْمَانِكُمْ وَلَكِنْ يُؤْخِذُكُمْ بِمَا عَقَّدْتُمُ الْأَيْمَانَ ۖ فَلَمَّا زَكَّيْتُمْ أَطْعَامُ عَشْرَةِ مَسْكِينٍ مِنْ أَوْسَطِ مَا تَطْعَمُونَ أَهْلِيكُمْ أَوْ كِسْوَتُهُمْ أَوْ تَحْرِيرُ رَقَبَةٍ ۖ فَمَنْ لَمْ يَجِدْ فَصِيَامُ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ ۚ ذَلِكَ كَفَّارَةُ أَيْمَانِكُمْ إِذَا حَلَفْتُمْ ۚ وَاحْفَظُوا أَيْمَانَكُمْ ۚ كَذَلِكَ يُبَيِّنُ اللَّهُ لَكُمْ آيَاتِهِ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝

اے ایمان والو! ان پاکیزہ چیزوں کو کہ جو اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے حلال کر دی ہیں حرام نہ ٹھہراؤ اور نہ حد سے بڑھو، کیوں کہ اللہ تعالیٰ کو حد سے تجاوز کرنے والے پسند نہیں آتے اور اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی حلال اور پاکیزہ چیزوں میں سے کھایا کرو اور اسی اللہ تعالیٰ سے ڈرا کرو کہ جس پر تمہارا ایمان ہے اور اللہ تعالیٰ تم کو تمہاری سو قسموں پر تو پیکرنا نہیں (ہاں) ان قسموں پر گرفت کرے تاکہ جن کو تم نے مستحکم کیا ہے سو اس کا کفارہ دس مسکینوں کو اوسط درجہ کا کھانا کھلاؤ دنیا سے کہ جس کو تم گھروادوں کو کھلاؤ ہر ماہ ان کو کپڑے پہنانا یا اہل عیال کو آزاد کرنا۔ پیر صبر کو میرے ہر توشین دن روزے رکھے یہ تمہاری قسموں کا کفارہ ہے جبکہ تم قسم کھا بیٹھو (بشرطیکہ حانت پر جاؤ یعنی ان قسموں میں جو بے نہ اترد۔ صرف قسم کھانے پر کفارہ نہیں بلکہ اتفاق) اور ان قسموں کو قائم رکھو۔ اللہ تعالیٰ تم کو اپنی آیتیں جو سبیلہ تاکہ تم شکر کرو۔ (۵/ ۸۷ تا ۸۹)

۸۷ - حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ یہ آیت اصحاب انبی کے گردہ کے بارے میں نازل ہوئی انہوں نے یہ کیا تھا کہ ہم ترک شہوات کرنا چاہتے ہیں اور یہ کہ راہوں کی طرح اداہم اداہم گھومتے رہیں گے اور دنیا سے بالکل بے نیاز ہو جائیں گے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو جب یہ اطلاع ملی تو آئے انہیں بلے بیجا اور دریافت فرمایا تو انہوں نے عرض کی ہاں ہاں اسیا تقد ہے تب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا دیکھو میں تو روزہ بھی رکھتا ہوں اور روزہ نہیں بھی رکھتا ہوں رات کو نماز بھی پڑھتا ہوں اور سوتا بھی ہوں عورتوں سے نکاح بھی کرتا ہوں اور اب شب نہیں اٹتا۔ جو میرے طریقہ پر چلاؤ وہ مسلمان ہے اور جو میرا طریقہ اختیار نہ کرے اس سے میرا کوئی تعلق نہیں ہے۔

۸۸ - حضرت ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت ہے کہ ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں رشتہ کھاتا ہوں تو بہت شہوت پیدا ہوتی ہے اس لئے میں نے اپنے اوپر ٹہنت حرام کر لی ہے تو یہ آیت اتری کہ اے ایمان والو! اللہ تعالیٰ کی حلال کی ہر چیزوں کو اپنے اوپر حرام نہ کر ڈالو۔

حضرت عبد اللہ بن مسعود کے پاس بھی یہی کعبہ کا تختہ آیا جو مکہ کے لوگوں نے تو ایک شخص مجلس سے بہت تھا حضرت عبد اللہ نے کہا اوشتر ایک بوجہ تو وہ کہنے لگا کہ میں نے اس کو نہ کھانے کی قسم کھالی ہے۔ اسے فرمایا آدکھا۔ قسم کا کفارہ دے دو پھر اس آیت کی تفسیر فرمائی۔ حضرت عثمان بن مظعونؓ کی اہلیہ ایسی قسم پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اذیتیں عظیم کائنات پر ادا کرنے کا حکم دیدیا اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ تمہاری لغو قسموں پر مواخذہ نہیں کرتا ہے ہاں قسم کا علیہ بانہ حاکمیت پر گرفت کرے گا **لَا تَعْتَدُوا** کے معنی میں یہ بھی اقبال پر مکتبہ کہ باجائے کو اپنے اور ہر حرام کر کے اپنے نفسوں پر تکیہ نہ کرو اور یہ بھی محتمل ہے کہ یہ مراد ہو کہ حلال کو حرام نہ بناو اور حلال سے ماندہ امانت میں حد سے آگے نہ بڑھو جاد۔ حلال کو بھی تہہ و کفایت ہی حاصل نہ ہو زائد از عزت نہیں۔ (بجواز تفسیر ابن کثیر)

۸۸۔ حضرت عبد اللہ بن مبارک نے کہا کہ حلال وہ رزق ہے جو شرعی طریقوں سے حاصل کیا گیا ہو اور طیب وہ رزق ہے جو غذا نجس اور منہ آفریں ہو۔ باقی غیر نباتی جاہد چیزیں گھڑی و مرنہ اور وہ چیزیں جو غذا نجس نہیں ہیں صرف دوائے بے قورن کو کھانا جائز ہے وہ بغیر دوائے مکرہ ہے نبوی نے حضرت سیدہ عائشہ صدیقہؓ کی روایت سے لکھا ہے کہ شیرینی یا شہہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خوش خاطر تھا (بخاری) حضرت ابن عباسؓ کا بیان ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو سب سے زیادہ خوش روٹی کا شہید اور دلیے کا شہید تھا (بخاری) حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کھانا کھا کر شکر ادا کرنے والا صابہ روزہ دار کی طرح ہے (ترمذی) نبوی نے حضرت ابن عباسؓ کی روایت سے لکھا ہے کہ جب آیت **لَا تَخْرُجُوا ظَنَبَاتِكُمْ مِمَّا حَلَّ اللَّهُ لَكُمْ** نازل ہوئی تو صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ! ہم ان قسموں کا کیا کریں جو حلال چیزوں کے سلسلے میں ہم کھا چکے ہیں تو آیت **لَا يُؤْخَذُ بِكُم بِاللَّهِ**... الخ نازل ہوئی۔ (بجواز تفسیر نظری)

۸۹۔ اے مسلمانو تمہاری لغو قسمیں خواہ غموس (یعنی گھڑی شدہ چیز پر دانہ، طور پر جمی قسم کھائی جاے اس میں اضافہ کے نزدیک تہہ ہے مگر کفارہ نہیں) ہوں یا لغو ان دونوں ہی اللہ تعالیٰ تم پر دنیاوی مواخذہ یعنی کفارہ واجب نہیں فرماتا ہاں منعہ قسمیں جن کو منعہ کرنے کے لئے تم کھاؤ ان پر پکڑ فرماتا ہے کہ ان کے توڑ دینے کی صورت میں تم پر کفارہ واجب کرتا ہے ان قسموں کے توڑنے کا کفارہ یہ ہے کہ تم قسم توڑ دینے کے بعد دس سکینوں کو اپنے گھر بار کا درسیانی کھانا در یا دس سکینوں کو ہون چھپانے والا کپڑا دیدو یا کوئی صحیح سالم غنیم یا گندمی آزاد کر دو۔ ان سب میں تم کو اختیار ہے کہ ان میں سے جو چاہو ادا کرو سکین اگر تم وقت کفارہ دینے کے تم ان میں سے کسی چیز پر قادر نہ ہو تو مسلسل تین روزے رکھو۔ یہ بھی خیال رکھو کہ اولاً تو قسم کھاؤ نہیں اور اگر کھاؤ تو حسی الامکان اسے بخواد اس کی حفاظت کرو۔ ہم تمہارے لئے اس طرح اپنے احکام اپنی آیتوں کے بیان فرماتے ہیں تاکہ تم تہہ نہ کرو اور نہ ہو۔ (بخاری و تفسیر)

**مفردات نزیدہ:** تَحْرِمُوا: تم حرام کرلو۔ تم حرام ٹھہراؤ۔ تَحْرِيمٌ سے مفرد جمع کا صیغہ جمع مذکر حاضر  
 لَا تَحْرِمُوا (تم حرام نہ کرلو۔ تم حرام نہ ٹھہراؤ) فعل نہیں ہے جو چیز شرع میں صاف طور پر حلال ہو  
 اس سے پہنیز کرنا ہے۔ تحریم کے دو صورتیں ہیں ایک یہ کہ زہد کے سبب سے اپنے اوپر تنگی اختیار  
 کرے اور مقدار حلال اور پاک چیزوں کا استعمال ترک کر دے مثلاً گوشت نہ کھائے نکاح نہ  
 کرے مقدار بہت سے خوشبو نہ لٹائے اچھے کپڑے نہ پہنے تو اس قسم کا زہد حقیقتاً زہد نہیں رہتا بہت  
 ہے جو ہمارے دین میں پسند نہیں ان کو چاہئے تو وہی اختیار کرے یعنی جو چیزیں منع ہیں ان سے باز رہے  
 وہ ان کے نزدیک نہ جائے دوسرے یہ کہ کسی جائز کام کے انجام نہ دینے یا سمجھنے چیز کے استعمال نہ کرنا  
 پر قسم لگا جائے یہ بھی بہتر نہیں جو کام موافق شرع ہو اس سے قسم نہ کھائے اور اگر کھال ہے تو ڈر  
 ڈالے اور کفارہ دے، بیاباں دونوں طرح کے تحریم سے مخالفت ہے • طَبِيبٌ: حکمی چیزیں۔  
 پاک چیزیں، نفیس اشیا، پاکیزہ چیزیں، عمدہ چیزیں طَبِيبَةٌ کا جمع: اَرْطَاءُ وَالطَّبِيبَاتُ  
 لِلطَّبِيبِينَ (اور حکمی ہیں حکموں کے لئے) کے مستقر، ارف نے لکھا ہے کہ یہ اس بابت بہ تنبیہ ہے کہ  
 پاکیزہ اعمال پاکیزہ ڈالوں سے سرزد ہوتے ہیں چنانچہ مرد ہے کہ مومن اپنے عمل سے بھی زیادہ پاکیزہ  
 ہوتا ہے اور کافر اپنے عمل سے بھی زیادہ خبیث ہوتا ہے • اَحْلٌ: اس نے حلال کہا، اِحْلَالٌ سے ماضی  
 کا صیغہ واحد مذکر غائب • كَلَّوْا: جمع مذکر حاضر، امر محروف۔ كَلَّوْا • حَلَّالٌ: حلال، حلال ہونا  
 حَلٌّ تَحْلِلٌ کا مصدر جَلَلًا • اَلتَّوَّاءُ: تم ڈرو، اکتوں تم پہننا، اختیار کرو، اِتِّعَاءٌ سے امر  
 کا صیغہ جمع مذکر حاضر • يَتَوَّأخِذُ: واحد مذکر غائب مفرد جمع مؤنث (مناقلة) منقہ  
 گرفت نہیں کرے گا۔ شَبَّ دہ گرفت کرے گا • مَقَدَّ شَمْرٌ: تم نے ترہ بانہ صی، تم نے مضبوط کیا، تم نے  
 نچھتہ کیا تَعْقِيْدٌ سے جس کے معنی ترہ تانے اور معاہدہ کو نچھتہ کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر •  
 اَيْتَانِ: قسمیں۔ يَحْمِيْنُ کا جمع۔ يَمِيْنُ کے معنی اصل میں تو رہا ہے ہاتھ کے ہیں۔ معاہدہ کرنے والا  
 اور حلیف۔ جو دوسرے کے ہاتھ پر ہاتھ مارتا ہے۔ يَمِيْنُ حَلْفٌ کے معنی ہیں اس فعل سے مستعار ہوا ہے •  
 كَلَّارَةٌ: اسم صفت (مستوں کا) بدلہ۔ كَلَّارَةٌ اسم، آناہ کا شرعی آثار، شریعت نے آناہ کی سزا سے  
 منسوخ کرنے کے لئے جو بدلہ (اصورت صوم یا معاہدہ یا باندی غلام کی آزادی وغیرہ کر دیا ہے) اس کو کَلَّارَةٌ  
 کہا جاتا ہے • اَطْعَامٌ: کھانا دنیا، کھانا کھلانا۔ بہ وزن اَفْعَالٌ مصدر ہے • سَاكِنٌ: جمع مفرب  
 مکنی واحد۔ نَسْرٌ، نادر، نوٹ • اَهْلِيْكُمْ: مَنَارٌ سے تفر دالے۔ اَهْلِيٌّ اصل میں اَهْلِيْنُ  
 تھا اَهْلٌ کا جمع مجاہد لغیب دجہر امانت کے بابت فون گریزا کم دھنیر جمع مذکر حاضر صفت ایہ •  
 كَسُوْتُمْ: مفرد صفت، كَسَاؤٌ جمع، لباس، كَسُوَةٌ بھی اس کے ہم معنی ہے اس کے جمع کَسَاؤٌ ہے  
 آیت میں ہم صفت ایہ ان مردوں کا لباس • رَقَبَةٌ: گردن، جان، غلام، رقبہ اصل

گردن کا نام ہے پھر جب بدن رفتی کے لئے اس کا استعمال ہونے کا وہ طرف ہے جس میں کمانا ہوتا ہے  
جس طرح کہ انماط داس وہ طہر کا استعمال سواریوں کے لئے کیا جائے گا • **خَلْفَتُمْ** تم نے قسم  
لگائی۔ خَلْفَت سے ، ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر ۔

• ایمان والوں سے خطاب ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جو چیزیں تمہارے لئے حلال کی ہیں انہیں اپنے لئے

حرام نہ بناؤ جن صاف محوی ہیں یہ وہ مرغوب چیزیں کہ حلال کیا ہے ان سے اپنے آپ کو نہ روکو  
حلال کو حرام بنا لینا بلاشبہ حد سے تجاوز کرنا ہے لہذا اللہ تعالیٰ نے جو حد متحرک فرمائی ہے اس سے  
آگے نہ بڑھنا چاہئے اللہ تعالیٰ حد سے آگے نہ بڑھنے والوں کو سزا نہیں فرماتا

• اللہ تعالیٰ نے جو چیزیں حلال کی ہیں بلاشبہ وہ صاف ، پاکیزہ ، مرغوب اور پسندیدہ ہیں

العنبر لکھا کہ اللہ تعالیٰ کی حلال کی ہوئی چیزیں یقیناً محوی اور مغذائش ہیں جو بدن اور صحت کو موافق  
آتی ہیں اور تندرستی کی ضمانت برآ کر آتی ہیں ۔ یہ صاف ہیں اللہ سے ڈرتے اور پاکیزہ چیزیں ماریں احتیاب اور  
اللہ تعالیٰ پر تہ اور ایمان ہے اور جب تم مومن ہو تو پھر یہ بات میں اللہ کے حکم کو ملحوظ رکھو اور تسبیح من جاو  
• تمہاری لغو قسموں پر گرفت خداوندی نہیں ہوتی بلکہ مواخذہ تو ان قسموں پر ہے جسے تم نے

تسکیم و حضور کیا ہے ۔ اگر تم نے کسی قسم کا کفارہ کیا ہے تو اس کا کفارہ دینا

باز ہے اللہ اس پر پوری رحمت فرماتا ۔ مواخذہ صرف ان قسموں پر ہے جو واجب کفایت

عقد و زوارہ سے ہوتا ہے ۔ (ہر وہ قسم جو کفارہ سے مستثنیٰ ہے) قسم کوڑنے کا کفارہ دس سنگینوں کو

رہنے اور اپنے لگے والوں کا کفارہ کہ طرح اوسط درجہ کا کفارہ کفارہ یا العنبر اوسط درجہ کا کفارہ

بیٹا نا جو تن چوٹی کرے یا کسی باندی یا غلام کا گردن چھڑانا یعنی اسے آزاد کرنا اگر ان

تین صورتوں میں سے کسی پر عار نہ ہو تو پھر اس کے کفارہ تین دین روزے رکھنے ہوتے ۔

جب تم نے قسم لگائی ہے (اور قسم کے خلاف کیا ہے) تو یہ تمہاری قسموں کا کفارہ ہے ۔ قسم شکنی کا شرط

وسرے تالیقی ہے کہ بغیر شکست قسم کے باجماع علماء (مومن قسم لگانے سے) کفارہ واجب نہیں

ہو جاتا ہے یہ بات میں قسمیں نہ لگایا کرو ۔ آیت میں قسموں کے خلاف کرنے سے منع کیا گیا ہے

اللہ تعالیٰ تمہارے لئے بونہا آیات و احکام واضح طور پر ارشاد فرماتا ہے تاکہ اللہ کے نعمتوں کا تم شکر ادا کرو

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْسِرُ وَالْأَنْصَابُ وَالْأَزْلَامُ رِجْسٌ مِّنْ عَمَلِ الشَّيْطَانِ فَاجْتَنِبُوهُ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝ إِنَّمَا يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُوقِعَ بَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةَ وَالْبَغْضَاءَ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْسِرِ وَيَصُدَّكُمْ عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ فَهَلْ أَنْتُمْ مُنْتَهُونَ ۝ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَاحْذَرُوا فَإِن تَوَلَّيْتُمْ فَأَعْلَمُوا إِنَّمَا عَلَى رَسُولِنَا الْبَلَاغُ الْمُبِينُ ۝ لَيْسَ عَلَى الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ جُنَاحٌ فِيمَا طَعَمُوا إِذَا مَا اتَّقَوْا وَآمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ ثُمَّ اتَّقَوْا وَآمَنُوا ثُمَّ اتَّقَوْا وَأَحْسَنُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ ۝

اے ایمان والو! یہ شراب اور جو اور انصاف اور جوے کے تیرے سب ناپاک ہیں شیطان کی کارستانیوں میں سوچو ان سے ناکر تم ملاح پا جاؤ \* یہی تو جانی ہے شیطان کہ ڈال دے تمہارے درمیان عداوت اور بغض شراب اور جوے کے ذریعہ اور رک دے تمہیں یاد الہی سے اور نماز سے تو کیا تم باز آنے والے ہو؟ \* اور اطاعت کرو اللہ تعالیٰ کی اور اطاعت کرو رسول (کریم) کی اور محتاط رہو اور اگر تم نے رد گردنی کی تو جو۔ جان لو کہ ہمارے رسول کا فرض تو یہ ہے تمہیں دنیا سے کھول کر (ہمارے احکام کو) \* نہیں ان لوگوں پر جو ایمان لائے اور نیک عمل کئے کوئی تباہ جو (اس حکم سے پیلے) وہ کھائی چکے جب کہ وہ پیلے بھی ڈرتے تھے اور ایمان رکھتے تھے اور نیک عمل کیا کرتے تھے پھر (ان احکام کے بعد بھی) ڈرتے ہیں اور (جو اترا) اس پر ایمان رکھتے ہیں پھر بھی ڈرتے ہیں انہ اچھے کام کرتے ہیں انہ اللہ محبت کرتا ہے اچھے کام کرنے والوں سے۔ (۵/۹۰ تا ۹۱)

9۔ اللہ پاک اپنے مومن بندوں کو شراب نوشی اور جوے بازی وغیرہ سے منع فرماتا ہے \* مجاہد اور طائوس سے روایت ہے کہ ہر چیز جس میں قمار کا شواہد ہو جو ہے \* زہری کہتے ہیں کہ جو اچوں ہر ناکھاکہ احوال و عمل پر \* پانسوں کے ذریعہ جو کھیل کھیلا جاتا ہے وہ بھی قمار ہے \* حضرت ابن عباسؓ اور دوسرے صحابہؓ کہتے ہیں کہ "الغراب" ان پھروں کو کہتے ہیں جن پر شہ کھین قرمانیاں کر کے بتوں پر چڑھائے تھے اور "الزلام" بھی ان پانسوں کو کہتے ہیں جنہیں قیتم کر کے خال لیا جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یہ شیطان اعمال کی تہذیب اور سبک ہے شیطان اعمال ہی اس نے اسے سیرے بندو اس تہذیب سے جو تم ملاح یا سکوئے \* حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ شراب کی حرمت تین دفعہ ہوئی جب کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ نذرہ تشریف لائے اس وقت تک شراب پیئے تھے جوے کا مال کھاتے تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس سوال کیا گیا تو یہ وحی نازل ہوئی کہ "آپ سے شراب اور جوے کے بارے میں پوچھتے ہیں تو کہہ دیجئے کہ اس میں نادرہ تو ہے لیکن بہت کم اور اس کے مقابلہ میں نبتان بہت زیادہ ہے \* تو لوگوں نے کہا

اسکول انٹرنیٹ تعلیم کے ذریعہ سے کئی درجہ ان پانچوں کی بات کی



کہ ماثرہ کم اور نقصان زیادہ تھا یا نہیں ہے حرام نہیں کہا گیا چنانچہ شراب پیئے رہے لیکن ایک دن اب  
 اوصاف ہوا کہ ایک مہاجر نے نماز مغرب ہی قرآن پڑھتے وقت نشہ کے عالم میں قرآن کو غلط اور خلط ملط کر دیا  
 چنانچہ یہ آیت اتری کہ " اے مومنو! نشہ کی حالت میں نماز نہ پڑھا کرو جب تک تمہیں ہوش نہ ہو کہ  
 کیا پڑھتے ہو اور کیا نہیں ہے یہ آیت پہلے سے زیادہ سخت تھی چنانچہ لوگوں نے نماز کے وقت شراب  
 پینا چھوڑ دیا لیکن پھر بھی پیئے رہے کیوں کہ صراحتاً محالوت نہیں تھی۔ لیکن ایک دن شراب کے  
 نشہ میں کوئی نماز پڑھا تو چنانچہ محالوت کی صاف آیت نازل ہوئی کہ " اے ایمان والو! شراب  
 اور جو اوروں پرانے اور تھریرے شہدائے کفار کے عمل میں تم قرآن اور جہاد کے بارے میں غلط پالیسیوں سے  
 لاش کئے ہیں کہ جب بنا دیئے شراب کی حرمت سننا ہی تو ہر آنے جانے والے نے اپنی شراب پیاری اور  
 شکر توڑ دیئے اور نہ دیکھ کر کیا اور نہ دیکھ کر کیا حضرت ام سلمہ کے پاس آکر ان سے خوشگولی  
 اور کپڑوں میں تعالیٰ بھروسہ آئے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے حرمت شراب کی آیت سنائی \*  
 حضرت ابن عمر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شراب اور اس کے متعلقات پر لعنت کی (۱)  
 خود شراب پر (۲) شراب پیئے والے پر (۳) شراب بیچنے والے پر (۴) شراب بھینچنے والے پر (۵) شراب  
 خریدنے والے پر (۶) شراب گنبد کرنا والے پر (۷) شراب بیانے والے پر (۸) شراب انکارنے والے پر  
 (۹) شراب جس کی طرف نے جا رہا ہے اس پر (۱۰) اور شراب کی قیمت کھانے والے پر لعنت کی (جو اگر کسی نے نہیں  
 ۹۱۔ اس آیت میں شراب اور جوے کے نتائج اور وبال بیان فرمائے تھے یہی کہ شراب فروری اور  
 جوے بازی کا ایک وبال تو یہ ہے کہ اس سے آپس میں بغض اور عداوتیں پیدا ہوتی ہیں اور جو ان باتوں  
 میں مبتلا ہو وہ ذکر الہی اور نماز کے اوقات کی پابندی سے محروم ہو جاتا ہے (حاشیہ نمبر ۱۰۱)  
 • تباہی کے لئے لعن و کفر مال و عیال کو داؤ پر لٹا دینے کے پھر ہمارے لئے تو پریشان اور غمگین  
 ہرگز جتنے داروں پر لعن کرے (اور ان کے دشمن ہو جائے) \* (آیت میں اللعاب و ازلام کا شراب و عمار  
 کے ساتھ ہی ذکر ہے یعنی) ان کی حرمت بھی شراب و عمار کی طرح ہے \* عمارت کی روایت یہ ہے کہ  
 " شراب جو مال و عیال کو بوجھنے والے کی طرح ہے \* (شراب و عمار میں مبتلا کر کے شیطان تم کو اللہ  
 کی یاد اور نماز سے روکتا ہے \* نماز ہی اپنی ایمان کا ستارہ اور دین کا ستون ہے نماز سے روکنے  
 والا ایمان سے روکنے والا کی طرح ہے \* حضرت عائشہ کی روایت سے مسلم، ابوداؤد، ترمذی اور  
 ابن ماجہ نے بیان کیا ہے کہ (مومن) نبی سے اور کافر کے درمیان ترک مہودہ کا فرق ہے \* حضرت  
 عبد اللہ بن عمرو کی روایت سے اچھن بیان کیا ہے کہ ایک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کے تہذیب  
 کے ذیل میں فرمایا جس نے اس کی پابندی کی تو قیامت تک در نماز اس کے لئے نور اور یہاں اور نجاست  
 میں جاسے گا اور نماز کی پابندی نہیں کی تو اس کے لئے نماز نہ نور ہوگی نہ نجاست اور قیامت کے دن وہ قارون

۱۰۱  
 حاشیہ نمبر ۱۰۱  
 اس آیت میں شراب اور جوے کے متعلقات پر لعنت کی (۱)  
 خود شراب پر (۲) شراب پیئے والے پر (۳) شراب بیچنے والے پر (۴) شراب بھینچنے والے پر (۵) شراب  
 خریدنے والے پر (۶) شراب گنبد کرنا والے پر (۷) شراب بیانے والے پر (۸) شراب انکارنے والے پر  
 (۹) شراب جس کی طرف نے جا رہا ہے اس پر (۱۰) اور شراب کی قیمت کھانے والے پر لعنت کی (جو اگر کسی نے نہیں  
 ۹۱۔ اس آیت میں شراب اور جوے کے نتائج اور وبال بیان فرمائے تھے یہی کہ شراب فروری اور  
 جوے بازی کا ایک وبال تو یہ ہے کہ اس سے آپس میں بغض اور عداوتیں پیدا ہوتی ہیں اور جو ان باتوں  
 میں مبتلا ہو وہ ذکر الہی اور نماز کے اوقات کی پابندی سے محروم ہو جاتا ہے (حاشیہ نمبر ۱۰۱)  
 • تباہی کے لئے لعن و کفر مال و عیال کو داؤ پر لٹا دینے کے پھر ہمارے لئے تو پریشان اور غمگین  
 ہرگز جتنے داروں پر لعن کرے (اور ان کے دشمن ہو جائے) \* (آیت میں اللعاب و ازلام کا شراب و عمار  
 کے ساتھ ہی ذکر ہے یعنی) ان کی حرمت بھی شراب و عمار کی طرح ہے \* عمارت کی روایت یہ ہے کہ  
 " شراب جو مال و عیال کو بوجھنے والے کی طرح ہے \* (شراب و عمار میں مبتلا کر کے شیطان تم کو اللہ  
 کی یاد اور نماز سے روکتا ہے \* نماز ہی اپنی ایمان کا ستارہ اور دین کا ستون ہے نماز سے روکنے  
 والا ایمان سے روکنے والا کی طرح ہے \* حضرت عائشہ کی روایت سے مسلم، ابوداؤد، ترمذی اور  
 ابن ماجہ نے بیان کیا ہے کہ (مومن) نبی سے اور کافر کے درمیان ترک مہودہ کا فرق ہے \* حضرت  
 عبد اللہ بن عمرو کی روایت سے اچھن بیان کیا ہے کہ ایک اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز کے تہذیب  
 کے ذیل میں فرمایا جس نے اس کی پابندی کی تو قیامت تک در نماز اس کے لئے نور اور یہاں اور نجاست  
 میں جاسے گا اور نماز کی پابندی نہیں کی تو اس کے لئے نماز نہ نور ہوگی نہ نجاست اور قیامت کے دن وہ قارون



تابعی سے "اعیضہ خمر" کی تفسیر میں روایت کیا ہے کہ خمر اصل عمان کی زبان میں اتنور (الاتقان فی  
 علم القرآن ج ۱) کو کہتے ہیں اس اعتبار سے شراب اتنور کو خمر کہنے کی مناسبت ظاہر ہے، خمر کا  
 استعمال عربی میں صفت برائے شائع ذائع ہے اور اس کا تذکرہ کوسن انہ لغت فی جانبہ  
 الکتاب میں لکھ کر لغت فصیح تالیف میں ہے • **الْمَيْسِر**: اسم مصدر، جو ارادہ جو اکسبنا کسیر  
 سے، جو کھیلنے میں آسانی سے مال ہاتھ آجاتا ہے • **النَّصَاب**: صفت - تمام وہ چیزیں جو عبارت  
 کے لئے نصیب کی جانبی خواہ صورتی بر یا بچھرا یا اور کہو - **نُصِبْتُ** کی جمع، مجاہدہ مقدمہ اور ابن جریر  
 سے مروی ہے کہ **نُصِبْتُ** وہ بچھری جو عبارت کے لئے نصیب کئے گئے تھے شکر میں عرب ان محمول  
 کو یہ جا کرتے اور ان کے ترسناکے وہاں جا کر قربانی کرتے تھے (احکام القرآن للجصاص ج ۲) •  
**اَزْلَام**: تیر زلم کی جمع - زلم اس تیر کو کہتے ہیں جس میں پر نہ ہو "ازلام" سے مراد وہ تیر ہی  
 صبا کے ذریعہ شکر میں عرب کو جب کوئی اہم کام درپیش ہو جاتا ہے تو یا خنٹ یا تجارت  
 یا نیک و غیرہ اور اس کام کے کرنے نہ کرنے کا وہ فیصلہ کرتے - یہ تیر خانہ لکھیں و کئے بر سے تھے  
 دن یا کسی پر اثر نیا رنجی (مجھے سید سے پروردگار نے حکم دیا) کسی پر سخاوتی رنجی (سیرے رہنے  
 مجھے منع کر دیا) تحریر تھا اور کسی پر کچھ نہیں - پس حکم دینے والا تیر نکلتا تو اس کام کو سر انجام  
 دیتے اور اگر منع کرنے والا نکلتا تو باز رہتے اور اگر وہ تیر نکلتا جس پر کچھ نہ لکھا ہو تا میر  
 دوبارہ تیر نکلتے تا اس کہ حکم یا حالت کا تیر نکل آتا (ملکات ابی البقاء) • **رِحْسٌ**: ناپاک  
 بید، تندہ، معویت، عذاب، بلد - **ارحس** جمع - **رحس** کی چار صورتیں ہیں (۱) طبعیت کی  
 جہت سے (۲) عقل کی جہت سے (۳) شرع کی جہت سے (۴) ان تیروں کی جہت سے - **رحس** شرعی  
 جو ارادہ شراب، رحس عقلی شرک اور لحم خنزیر، سنوں کا مجموعہ مینہ (مردار) ہے - حق تعالیٰ  
 نے سب کے لئے لفظ رحس استعمال فرمایا ہے • **اجْتَبَوْهُ**: تم اس سے بچتے رہو - **اجتبنوا**  
 صیغہ امر • **خَمِيرٌ** واحد مذکر غائب • **تَرِيْدٌ**: واحد مذکر غائب منارع ارادہ مصدر (افعال)  
 منعی وہ نہیں چاہتا، ارادہ نہیں کرتا - مثبت چاہتا ہے ارادہ کرتا ہے • **يُوقِعُ**: واحد مذکر  
 غائب منارع معرف اتياع مصدر (افعال) کہ وہ ڈال دے • **عِدَاوَةٌ**: عداوت، دشمنی  
 نام برادف فرماتے ہیں کہ "جب **عِدُوٌّ** (حس کے منعی) تھا و ز کرنے اور سو سستی اور تعلق باہمی کے ختم  
 پر جانے کے ہیں) کہ حس کا مطلب یہی ہے لکھا جائے تو **عِدَاوَةٌ** اور **مُعَادَاةٌ** جو ہے یہ یعنی دل سے تعلق  
 اور واسطی کا منتقل ہوجانا - سید رتقی زبید لانے ناہج العروس میں لکھا ہے کہ **عِدَاوَةٌ**، **عِدُوٌّ** سے  
 اسم عام ہے • **بَغْضَاءٌ**: بغض، نفرت، مصدر ہے - **حُبٌّ** کی ضد ہے • **لَيْصَةٌ** لَيْصَةٌ: وا  
 مذکر غائب منارع صَدُّ مصدر، تم کو روک دے، تم کو روکتا ہے • **ذَكَرٌ**: ذکر یا ذمہ

نصیحت بیان ذکرِ بزرگ کا مصدر ہے امامِ راجع لکھتے ہیں: "ذکرِ بزرگ کو اس کے نفس  
 کو وہ نسبت برادر لاجالی ہے جس کے ذریعہ انسان کے جو کچھ معرفت حاصل کرے اس کا یاد رکھنا ممکن  
 ہوا۔ یہ حفظ کی طرح ہے مگر حفظ باعتبار اس کا حصول کے بولا جاتا ہے نہ ذکر باعتبار اس کے  
 استحضار کے (یعنی حفظ یاد کرنے کے)۔ اور کبھی ذکر کسی چیز کے دل میں یا سنتوں میں یاد آ جانے کے  
 لیے بولا جاتا ہے۔ اور اس کے لیے کہا جاتا ہے کہ ذکر دو ہیں ذکر قلبی اور ذکر لسانی اور پھر دونوں میں  
 سے ہر ایک کی دو قسمیں ہیں ایک بھولے پیچھے یاد آنا دوسرے بجز بھولے یاد رہنا۔ بلکہ دائمی  
 یاد رکھنا نیز ہر قول یعنی سنتوں اور بیان کو کبھی ذکر کہا جاتا ہے۔ اور بہیشتی تاج المصداق میں  
 لکھتے ہیں: "ذکر کا دو قسمیں ہیں ایک وہ ذکر جو شیطان کی ضد ہے۔ اور ایک وہ ذکر  
 جو کہ قول ہے جس کا ذکر ہر اس کے ہر اکابر اور ہر حبیہ عام طور پر سنتوں میں ہر تہا ہے نیز وہ سنتوں  
 میں جس میں مذکور کا علیہ بیان ہو جسے اللہ تعالیٰ نے حضرت زہراؑ پر بھی علیہ السلام کی قوم کی زبانی  
 بیان فرمایا ہے سَمِعْنَا قَوْلَ يَزِيدَ كُرُوهُمْ (ہم نے سنا ہے ایک جو دن کو کچھ کہتا ہے)  
 یعنی ان کو حدیث ہے۔ آیت شریفہ اَوْثَرْنَا عَلَيْهِ الذِّكْرَ مِنْ بَيْنِنَا (کتاب ہم سب سے  
 سے اس پر ذکر اتارا تھا) میں ذکر سے مراد قرآن مجید ہے کہوں کہ اس سے بڑھ کر اور کونسا  
 ذکر ہے؟ **مُنْتَهَوْنَ**؛ اسم فاعل جمع مذکر، اِسْتَبَاءَ حَصْر، باب افتعال۔ اصل میں  
 مُنْتَهَوْنَ تھا۔ ماہرین نے دالے رک جانے والے نہیں روکنا (فتح) قولاً سو یا عملاً پھر  
 عملاً روکنا ہے کہ یاد دہرے کو نبیاء النہار دن چڑھے نہیں ہنایا (کرم) سبب عقلمند  
 ہونا۔ نہیں تالہ۔ ماہرین میں یا نیا رکا ہوا۔ نہیہ۔ عقل ہر اک سے روکنے والی ●  
**أَطِيعُوا**؛ تم اطاعت کرو۔ تم حکم مانو۔ اطاعت سے امر کا صیغہ جمع مذکر حاضر ● **أَحْذَرُوا**  
 تم ڈرو، تم بچو (سج) خذ سے، جس کے معنی کسی خوف کی بات سے ڈرنے اور بچنے کے ہیں امر کا صیغہ  
 جمع مذکر حاضر ● **جَنَاحٌ**؛ تہا، جنوح سے ماخوذ ہے جس کا معنی ایک طرف مائل ہونے کے ہیں  
 اس کے وہ تہا جو انسان کے حق سے مائل کر دے اور دوسری طرف جھکا دے "جناح" سے دو کرم  
 ہوا اور پھر تہا کے لئے اس کا استعمال ہونے لگا ● **طَعِمُوا**؛ وہ کھا چکے۔ انہوں نے کھایا  
 طعم سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ● **ثُمَّ**؛ پھر، حرف عطف ہے، ماقبل سے مالم کے  
 متاخر ہونے پر دلالت کرتا ہے خواہ یہ متاخر ہونا باہر سے ہو یا باہر سے ہونے کے یا وضع کے لحاظ  
 سے ہو ● **أَحْسَنُوا**؛ انہوں نے بعد ازاں اچان کیا۔ اچان سے ماضی کا  
 صیغہ جمع مذکر غائب۔

- شراب ۱۶۰ء بیت اور پانی شیطانی اعمال اور گندوی چیزیں ہیں اور ان خادہی بوشرات کے ذریعہ ان کی طرف راغب کرتا ہے۔ بلاشبہ ان تمام باتوں میں شیطان تحریر کا رازنا برتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ان تمام سے کاموں سے مومن بندوں کو روک دیا ہے اور جب مومن ان امور قبیحہ سے احتیاب کرتا ہے تو فلاح پانا اور گنہگار بننے آسان ہے۔
- شیطان کی یہی حاجت ہے کہ شراب کی لذت اور جوئے کی عقوبت سے لوگوں میں عداوت دلی دشمنی اور نفیس و عناد پیدا کر کے ان میں بغیرت و دلہ سے اور ان خراب چیزوں میں مشغول کر کے باو الہی سے محروم اور نماز جیسی عظیم عبادت سے روک دے۔ شیطان کے بد ارادوں اور شراب و جوئے کی جلد خرابیوں کو دیکھنے کے بعد بھی کیا تم ان سے باز نہیں آؤ گے۔ ان ہرگز سے دور رہنے ہی میں سعادت ہے۔
- اللہ تعالیٰ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اطاعت کا حکم اگر اراض کر دے تو تمہیں معلوم ہونا چاہیے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمہ اللہ تعالیٰ کے احکام و فرامین کو واضح طور پر صاف صاف پہنچا دینا ہے۔ تمہارے اراض اور گردانی اور عدول حکمی کا وہ بال تم یہ ہر گمانے اعمال کے تم خود ہر دار پر گے۔
- صحابان ایمان و تقویٰ و احسان سے ایسی چیزوں کی پیش نہ پر کے جن کی حرمت کا حکم اس وقت تک نازل نہ ہوا تھا۔

۱۶۰ء بیت اور پانی شیطانی اعمال اور گندوی چیزیں ہیں اور ان خادہی بوشرات کے ذریعہ ان کی طرف راغب کرتا ہے۔ بلاشبہ ان تمام باتوں میں شیطان تحریر کا رازنا برتا ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَقْتُلُوا الصَّيْدَ إِذْ أَنْتُمْ حُرُمٌ وَمَنْ قَتَلَهُ مِنْكُمْ مُتَعَمِّدًا فَجَزَاءٌ مِثْلُ مَا قَتَلَ مِنَ النَّعْمِ يُحْكَمُ بِهِ ذُو عَدْلٍ مِنْكُمْ هَدْيًا بَالِغَ الْكَعْبَةِ أَوْ كَفَّارَةٌ طَعَامُ مَسْكِينٍ أَوْ عَدْلٌ ذَلِكَ صِيَامًا لِيَذُوقَ وَبَالَ أَمْرِهِ عَنِ اللَّهِ وَعَمَّا سَلَفَ وَمَنْ عَادَ فَيَنْتَقِمِ اللَّهُ مِنْهُ وَاللَّهُ عَزِيزٌ ذُو انْتِقَامٍ

اے ایمان دارو! اللہ تمہیں آزماتے مافقہ سے شکار سے جس تک تمہارے ہاتھ لگے اور تمہارے منہ سے  
 بیچ سکیں تاکہ اللہ معلوم کرے کہ تم کون شخص اس کے بے دیکھے ڈرنا ہے سو جو کوئی اس کو بے حد سے  
 نکلے گا اس کے لئے عذاب دردناک ہے \* اے ایمان دارو! شکار کو مت مارو جب کہ تم  
 حالت احرام میں ہو اور تم سے جو کوئی دانستہ اسے ماروے گا تو اس کا اجر مانزہ ایسی طرح کا  
 ایک ماہی ہے جس کو اس نے مار ڈالا ہے (اور) اس کا مفیدہ تم سے دو حصہ شخص  
 کر سیکے خواہ وہ جرمانہ جو یا پوس میں سے ہو جو بنیان کے طور پر کعبہ تک پہنچا ہے جہاں ہی  
 وہ خواہ سکسوں کو کھانا (کھلا دیا جائے) یا اس کے سوا کسی روزہ رکھنے والے جہاں تاکہ وہ  
 اپنے لئے کسی شامت کا نذرہ چکھے جو کعبہ پر چلایا اللہ نے اسے صاف کر دیا لیکن جو کوئی  
 بھی یہ حرکت کرے گا اللہ اسے سزا دے گا اللہ نرم دست سے سزا دہی قادر ہے \*

۹۴ - حضرت عبد اللہ بن عباسؓ کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تمہیں آزماتا رہا ہے شکار کی مخالفت کر کے خواہ گزرو  
 شکار پر یا چھوٹا ہو کہ دیکھیں حالت احرام میں تم ان کا شکار کرنے سے بچتے رہو یا نہیں حتیٰ کہ دوڑ  
 اگر چاہتے تو اپنے ہاتھوں سے اس شکار کو پکڑ سکتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے قریب رہنے سے بھی مخالفت  
 فرمادی۔ حبابہؓ کہتے ہیں کہ چھوٹے شکاروں اور بچوں کو ہاتھوں سے بھی پکڑ سکتے تھے وہ نبردوں کو  
 تیر سے شکار کرتے۔ مقاتل بن حیان کہتے ہیں کہ عمرہ حدیبیہ میں یہ آیت اتری کہ جہاں حبیل  
 چرایا ہے یہ نذرہ وہ شکار ان کے ٹکڑوں میں ٹوٹ پڑنے لگتا تھے کہ اس سے پہلے بھی نہیں دیکھے  
 تھے یہ خیال یہ حالت احرام ان کو شکار کرنے سے مخالفت کی تھی تاکہ ثابت ہو جائے کہ سزا اور عذاب اللہ

کس سے الطافت مسزور ہوتی ہے وہ کس سے نہیں۔ یہاں اللہ پاک نے فرمایا ہے کہ ایسے کہ جسے جو نماز مانا کرے  
اس کے لئے عذاب الیم ہے کہوں کہ اس نے حکم خداوندی کی مخالفت کی ہے (تفسیر ابن کثیر)

۹۵ - اے ایمان والو! خبردار احرام میں یا حرم شریف میں کوئی خشکی کا شکار نہ کرنا سوا  
ان چند جانوروں کے جنہیں صریحاً اللہ علیہ وسلم نے اس سے مستثنیٰ کر دیا احرام خواہ حج  
کا یا نذھہ سوا یا عمرہ کا بہر حال اس میں شکار حرام ہے جو احرام والا یا حرم شریف میں داخل  
ہونے والا عھداً ایسا شکار کر کے مجرم ہو جائے وہ شکار کی حدتہ یا اس سے خر میں سہی میں دو عادل  
ستقر حمت جاننے والوں سے اس کی قیمت لگوانے (مجموعہ حنفیہ) اگر اس کی قیمت پدی کو بیع جائے یعنی  
اس قیمت کی بکری یا تارے یا اونٹ اس کے آسکے تب اس کو تین چیزوں کا اختیار ہے ایک یہ کہ  
اس قیمت کی پدی خرید کر حرم شریف میں پہنچا کر ذبح کرے وہاں کے فقراء اس کا ارشاد  
کھائیں یا اس قیمت کا فائدہ خریدے اور وہاں ہی یا حرم شریف پہنچ کر اسے مسکن میں  
تقسیم کر دے یا مسکن آدھا صاع ( ) تھم یا ایک صاع دے یا بی مسکن عدت کے  
سد تم کے عوض ایک روزہ رکھے کہ اگر اس قیمت سے دس صاع تھم آئی ہے تو بیس روزہ  
رکھے روزہ خواہ وہاں ہی رکھے یا حرم شریف پہنچ کر یہ سزا اسی لئے ہے کہ یہ شکاری  
اپنے حرم کا وہاں چکھے اور آئندہ ایسی حرکت نہ کرے اس آیت کے نزول سے پہلے جو کچھ تم  
جانتے احرام شکار کر چکے ہو اگر چہ ان میں بھی سزا ہوتی چاہیے لکن پھر ہم نے صاف فرمادیا  
جو کہ تو دوبارہ پھر شکار کرے خواہ پہلے شکار کی سزا عفتت کر یا اس سے پہلے اللہ تعالیٰ  
اس سے کہے ہیں۔ پس یہ نہ لے تاکہ اس کو دوبارہ یہی سزا لکھتے ہوئے ہی اللہ کے  
ذمہ وہ بڑا عذاب لہے بدلنے والے اس سے کہی سزا سے روک نہیں سکتے۔ (ازہد العاصم)

میں تیار کیا جانے کے لیے • شئی: چیز، کچھ۔ عدہ اور المسجود من محمد العبادی اپنی مشہور تفسیر ارشاد  
 العن السلیم الی نزیایا اللہ البکریم میں رقمطراز ہیں "لفظ شئی اپنے مفہوم لغوی کے اعتبار سے ہر  
 اس چیز کو کہ آتا ہے کہ جس کو معلوم کیا جاسکے اور اس کے متعلق خبر دی جاسکے خواہ کچھ ہی ہو۔  
 اصل میں شئی کا مصدر ہے جو ایک مفہوم کے لئے بولا جاتا ہے اور اس مفہوم میں صرف اس پر  
 اکتفا کی جاتی ہے کہ اس سے مشیئہ کے تعلق کا اعتبار ہو خواہ علم کی حیثیت سے خواہ خبر دینے  
 کی حیثیت سے۔ عدہ حسن بن محمد نظام نیشاپوری تفسیر غرائب القرآن و رغائب القرآن میں  
 لکھتے ہیں "لفظ شئی اعم العام ہے جس طرح کہ اللہ اخص الخاص ہے۔ یہ جوہر و عر و من قدم  
 و عادت بلکہ مجال و معدوم تک کے لئے آتا ہے۔" (الروض اللائف) • صید: شکار، شکار کرنا  
 اصل میں تو صَادٌ یصیدُ کا مصدر ہے جس کے معنی شکار کرنے کے آتے ہیں اور کبھی شکار کیے ہوئے  
 جانور کے معنی میں بھی آتا ہے • شاکلہ: وہ اس کو پاؤں ہے، وہ اس کو پاؤں ہے، وہ اس تک پہنچتی ہے  
 وہ اس تک پہنچنے کے لئے شاکلہ نین سے، منارح کا صیغہ، واحد مؤنث غائبہ صیغہ واحد مذکر  
 غائبہ • رما حکم: تیار، نیزے، رماح، منافع کم صیغہ جمع مذکر حاضر مضاف الیہ  
 رماح، رماح کی جمع ہے جس کے معنی نیزے کے ہیں • تخافہ: واحد مذکر غائبہ صیغہ مفعول  
 وہ اس سے ڈرتا ہے • شجدا: سے مراد یہ ہے کہ اسے اپنا احرام لیں یا نہ لیں حرم جرنالہ معلوم ہو  
 اور یہ لیں خبر ہو کہ اس حالت میں شکار حرام ہے • التعم: اسم جنس جو یا یہ اونٹ بکری کا ہے بھینس  
 وغیرہ الثعم یا الثعمان جمع • وئال: اسم مفعول مضاف (کریم) سختی، ناگواری (کبیرا)  
 بوجہ گردن (تفسیر زاہد) قتل شدت (قائوس) بہ حال مراد بدل اعمال کی سخت سزا • سلف  
 وہ بچھا، وہ نزر یا (نصر) سلف سے جس کے معنی نزر ہے اور جو چکنے کے ہیں ماہی کا صیغہ  
 واحد مذکر غائبہ 7

• حالت احرام میں شکار کی مخالفت کا حکم \* اطاعت کی آرائش۔ اگر ایسے حال میں کہ  
 شکار بکثرت موجود ہو لیکن فرمانبردار اور اطاعت شعاروں نے انہیں چھوایا ہے انہیں حلال کہ  
 شکاری آلات نیندوں کی لہجی حالت نہ آئی یا تو بڑھ کر شکار بیکراجا سکتا تھا۔ ایسا حدیبہ میں ہوا تھا



مومن متقی اطاعت گزار بہر حال میں پوشیدہ یا کھلے بندوں فرما بندوں کیا کرتے ہیں ممنوعہ امور سے اجتناب کیا کرتے ہیں اور جو حد سے تجاوز کرتا ہے اس کے لئے دردناک عذاب ہے

● انہیں نماز، حج، زکوٰۃ اور صیام سے روکنا اور جانور کو قتل نہ کرو جو اس خلیفہ کا لحاظ سے خبیث اور محفوظ اقل ہے۔ خواہ اس کا گوشت کھا یا جاتا ہو یا نہ کھا یا جاتا ہو۔ کذا فی القاموس - امام ابوحنیفہ نے صید کی یہی تعریف کی ہے اور یہی مراد ہے لیکن ان جانوروں کو حکم سے اللہ قرار دیا ہے جن کے قتل کا جوڑا عذاب میں آتا ہے یعنی سانپ، بھجور، چوہا، چیل، کوا اور لاکڑ درندہ \* صحیحین میں حضرت ابن عمرؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ حرم کس جانوروں کو قتل کر سکتا ہے فرمایا ان (سندرج ذیل) جانوروں کو (مجاہد اور ام) قتل کرنا میں کوئی قصہ نہیں ہے بھجور، چوہا، کوا، چیل، کتہ، کتا، بچھرا اور اسی سے شکار کو قتل کر دیا جان بوجھ کر اس پر پاداش واجب ہے

أَجَلٌ لَكُمْ صِدِّ

بِخَرْ وَطَعَامُهُ مَتَاعًا لَكُمْ وَ لِلشَّيَارَةِ ۚ وَ حُرِّمَ عَلَيْكُمْ صِيدُ الْبَرِّ مَا دُمْتُمْ حُرْمًا  
وَ اتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي إِلَيْهِ تُحْشَرُونَ ۝

جَعَلَ اللَّهُ الْكَعْبَةَ الْبَيْتَ الْحَرَامَ قِيَمًا لِلنَّاسِ وَ الشَّهْرَ الْحَرَامَ وَ الْهَدْيَ  
وَ الْقَلَائِدَ ۗ ذَٰلِكَ لَتَعْلَمُوهُ ۗ إِنَّ اللَّهَ يَعْلَمُ مَا فِي السَّمَوَاتِ وَ مَا فِي الْأَرْضِ  
وَ أَنَّ اللَّهَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمٌ ۝ ۙ اَعْلَمُوا ۗ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ۗ وَ أَنَّ اللَّهَ  
غَفُورٌ رَحِيمٌ ۝ ۙ مَا عَلَى الرَّسُولِ إِلَّا الْبَلَاغُ ۗ وَ اللَّهُ يَعْلَمُ مَا تَدْرُونَ ۗ وَ مَا تَكْتُمُونَ ۙ  
مَنْ لَا يَسْتَوِ الْجَنَّةُ وَ الطَّيِّبُ ۗ وَلَوْ أَعْجَبَكَ كَثْرَةُ الْخَيْثِ فَاتَّقُوا اللَّهَ يَا أُولِي  
الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝

دریائی شکار اور اس کا کھانا جائز کیا گیا تھا۔ ہمارے مہینے کے دن اور ماہوں کے دن اور ہمارے  
اور یہ جب تک تم حالت احرام میں پریشانی کا شکار اور حرام چیزوں سے ڈرتے رہو  
حرم کے پاس جمع کئے جاؤ گے۔\*

اللہ تعالیٰ نے کعبہ کو جو معزز اور بڑے ڈر کے دن امن کی جگہ بنا دیا اور حرمت والے مہینوں کو  
اور نیابت (قربانی) کے جانور اور گلے میں پٹے پرے پرے جانوروں کو (یعنی جانور نبایا) تاکہ تم کو  
علوم ہو کہ اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین کی سب چیزیں جانتا ہے اور اللہ تعالیٰ ہر بات سے آگاہ ہے  
جائز اور اللہ تعالیٰ سخت عذاب دینے والا ہے اور یہ (یعنی) کہ اللہ تعالیٰ غفور رحیم ہے  
رسول پر تو صرف احکام پہنچا دینا ہے اور جو کچھ تم ظالمی کرتے ہو اور جو کچھ خفیہ کرتے ہو  
سب کو اللہ تعالیٰ جانتا ہے (اے میرے آپ ان سے) کہہ دیجئے گا یا ک اور یا ک ہاں  
منہ پر ہسکا اور تو (اے انسان!) تمہو کو نا پاک کی کثرت یعنی تمہوں نے نیکے۔ پس اسے  
عقلندو! اللہ تعالیٰ سے ڈرو تاکہ تم خدا سے باپڑ (۵/۹۶ تا ۱۰۰)

۹۶۔ اَجَلٌ لَكُمْ صِيدِ الْبَخْرِ سے احرام و حرم میں دریائی شکار کی اجازت عطا فرماتا ہے۔ صید البحر  
عام ہے خواہ وہ گھانے کی چیزیں ہوں یا نہ ہوں جیسا کہ صرف نکلانا یا بسنے کو جانوروں کو ان کے  
دانت یا پٹوں کے لئے شکار کرتے ہیں۔ اور طعام سے مراد گھانے کی چیزیں جو کچھ دریا سے شکار کیا جاتا  
ہے اس کا تین قسمیں ہیں (۱) مچھلیاں سو یہ سب قسم کی حلال ہیں (۲) مینڈک سو یہ سب قسم

حکرام میں۔ مغللہ ان کے جو کچھ وہ حیرت قسم میں شکار ہوتے ہیں۔ سو امام ابوحنیفہ فرماتے ہیں کہ  
حرام فرماتا ہے اور ان کی مچھلی اور کچھ فقہاء حلال سمجھتے ہیں اس لئے طعام سے ہے اور امام

ابوحنیفہؒ دلائل خارجیہ سے طعام کو مہجلی میں منحصر کرتے ہیں۔ بحر سمندر کو کہتے ہیں مگر بالائتفاق عام  
 سردی سے خواہ دریا سرد، خواہ حوض کبیر خواہ کنواں ~~حرم~~ حرم کو صید بہر ہی حرام ہے (تفسیر حنفی)  
 ۹۷۔ اللہ نے ہزار گھر تعزیر خانہ کعبہ کو لوگوں کے لئے دین اور دنیا کے کاموں کی دوستی کا سامان بنا یا جہاں حج  
 برتا ہے جس کے دین درست برتا ہے اور دنیا میں یہ نفع کہ جو شخص وہاں صید جائز پالے اور اس کے ساتھ کوئی  
 برائی سے پیش نہ آئے اور اس طرح کے بیوت وہاں آئے ہیں اور حرمت والے مہینوں یعنی ذی الحجہ ۵

ذی الحجہ اور محرم اور حجب کو بھی اللہ نے امن کا سامان بنا یا کہ ان مہینوں میں لڑائی سے بے خوف ہیں اور  
 اس جائزہ کو جو خانہ کعبہ کی طرف ذبح کر جائے اور اس کے گلے کے قتلہ کو بھی اللہ نے سامان امن کا بنا یا  
 کہ جو اس جائزہ کو بچائے اس کو کوئی کچھ نہیں کہتا اللہ نے یہ جو کچھ کیا اس کے کہ تم جائزہ کے بے شک اللہ جاننا ہے  
 جو کچھ آمانوں اور جو کچھ زمین میں ہے اور یہ کہ بے شک اللہ پر چیز کو جاننا ہے کیوں کہ اللہ نے یہ جو کچھ بنا ہے  
 نفع کا سامان اور حضرت سے بچنے کا بندہ دست ان کے ظہور سے پہلے پیدا کر دیا یہ دلیل ہے اس امر کی کہ  
 جو کچھ جو رہے اور جو کچھ آئندہ ہونے والا ہے اللہ کو سب چیزوں کی خبر ہے۔ (تفسیر صمد لیس)

۹۸۔ اس آیت میں (ثواب کا) وعدہ اور (عذاب کی) وعید ہے جو اللہ کے احکام کی خلاف ورزی  
 کرے اور خلاف ورزی پر عمار ہے اس کے لئے عذاب کی وعید ہے اور جو احکام کی پابندی کرے  
 اور خلاف ورزی سے باز رہے اس کے لئے ثواب کا وعدہ ہے۔ ابو الشیخ نے بروایت حسن  
 بیان کیا کہ وفات کے قریب حضرت ابو بکر صدیقؓ نے فرمایا کہ اللہ نے زہی کی آیت  
 سخن کی آیت کے ساتھ اور سخن کی آیت نری کی آیت کے ساتھ ذکر فرمائی تاکہ مومن کے دل  
 میں امنت لیں پیدا ہو اور خوف بھی اللہ سے تمن باطل نہ کرنے کے لئے اور خود اپنے کو تباہی میں نہ ڈالے (تفسیر مظہری)

۹۹۔ اللہ تعالیٰ کے محبوب اور ساری ان نیت کے دائمی رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے سبب بنائے ہیں کیوں کہ  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذمہ صرف یہ ہے کہ مخلوق تک اللہ کے احکام پہنچا دیں وہ اپنی  
 ذمہ داری پوری فرما چکے اپنا مقدس کام کر چکے زبان مبارک، سنت شریف عمل مقدس  
 رسوۂ حسنہ اور سفید ویزہ کے ذریعے تبلیغ فرما چکے اب اگلا کام تھا اپنے تم اپنا نظام بھی  
 سنبھالو باطن بھی درست کرو کیوں کہ اللہ تعالیٰ نظام و باطن <sup>دونوں</sup> سنبھالنا ہے جیسا تمہارا نظام  
 و باطن برتاؤ سنبھالنا ہے (مجاہد شرف التفسیر)

۱۰۰۔ اللہ تعالیٰ نے حق چیزوں سے روک دیا ہے وہ تندی اور بضر چیزیں ہیں اور حق کی اجازت  
 دی ہے وہ اچھی اور نیک چیزیں ہیں تندی چیزیں کتنی ہی زیادہ ملیں اور اچھی چیزیں کتنی ہی کم یہ  
 آئیں تندی چیزوں کی طرف امنت نہ کرو کیوں کہ دانش مند آدمی امتیاز کی کثرت و قلت نہیں  
 دیکھتا ان کے نفع و نقصان پر نظر رکھتا ہے (ترجمان)

**مفردات مزید:** طَعَامُهُ: اس کا کھانا طَعَامُ مضاف ہے ضمیر واحد مذکر مضاف الیہ ۰  
 سَيَّارَةٌ: کاروان، قافلہ، چلنے والے مسافر سَيَّارٌ کامونٹ جو کہ سیر سے صنعت کا  
 صیغہ ہے اس کی تائید صبح کے لحاظ سے ہے ۰ بَسْرٌ: جنجیل، زمین، خشکی۔ بَحْرٌ  
 کا صیغہ ہے ۰ دُمْتَمٌ: تم بھڑے رہے دَوَامٌ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر حاضر  
 مَا دُمْتُمْ (جب تک تم رہے) افعال ناقصہ میں سے ہے ۰ تَحْشُرُونَ: تم جمع  
 کئے جاؤ گے، تم اکٹھا کئے جاؤ گے حَشْرٌ سے مضارع مجہول کا صیغہ جمع مذکر حاضر ۰  
 جَعَلَ: اس نے کیا، اس نے بنایا، اس نے بھڑایا، جَعَلَ حَسْرٌ کے معنی کرنے کے ہیں ماضی کا  
 صیغہ واحد مذکر غائب ۰ الْكُؤْبَةُ: جو کہ ریح مکان جو سطح سے اونچا ہو یعنی کرسی  
 پر بنایا ہو، مراد ملاؤں کا تہہ۔ دنیا میں سب سے اول عبارت خانہ حس کی تعمیر ابتدائی  
 دوران میں ہی کی گئی تھی، حضرت ابراہیم علیہ السلام سے بھی پہلے لوگ اس کی تعلیم کرتے تھے  
 سیلاب اور امتداد زمانہ کے سبب عمارت گرتی تھی ان حجب کئے تو حضرت ابراہیم علیہ السلام  
 نے از سر فرسح عمارت بنانا جس کی شکل جو کور تھی۔ بعثت جب تکبر ماسی رتھ علیہ السلام سے  
 ستائیں سو سال پہلے عرب کعبہ کی تعلیم کرتے تھے اس میں بت پرست اور اہل کتاب کی تفریق نہیں تھی  
 اقوام عرب (عرب اور مستعرب) کی نظر میں یہ عبارت خانہ تہہ سے مانا جاتا تھا ۰ بَيْتٌ:  
 گھر۔ اصل میں کہ بیت اس حد تک کہتے ہیں جہاں انسان رات میں آکر سیر الے پھر کھن کھی  
 رات کا لحاظ کئے بغیر مطلقاً خاص سکونت کو بیت کہہ یا جاتا ہے، معنی کا گھر ہر جگہ پر  
 سمعہ کارن کا شایانہ ہر یا خیر شہینہ سب کے لئے بیت لفظ کا استعمال ہوتا ہے ۰  
 الْبَيْتِ الْحَرَامِ: حرمت والا گھر الْبَيْتِ موصوف الْبَيْتِ الْحَرَامِ صفت، شہ  
 عبد اللہ در صاحب فرماتے ہیں "حرام" کے معنی جس حد بند رہنا چاہئے۔ بیت الحرام میں کسی  
 ماہر شخص ہی۔ آدمی کو مارنا اور جاؤر کو ستانا اور درخت اور کھاس اگھارنا اور بیڑا مال  
 اٹھانا۔ (موضع القرآن) ۰ شَهْرٌ: مہینہ، اَشْهُرٌ اور شَهْوَرٌ جمع۔ مہینہ کا دو قسم ہیں،  
 قمری۔ جس کا شمار چاند کے دیکھنے سے ہوتا ہے اور شمسی، جس کا شمار آفتاب کے دیکھنے سے دوسرے  
 مہینے میں داخل ہونے سے ہوتا ہے احکام شرعی میں قمری ماہ کا اعتبار ہے، مہینہ کا نام شہر اس لئے ہوا  
 کہ قمری میں اس کے شروع ہونے اور گزر جانے کی شہرت ہوتی ہے ۰ الْهَدْيِ اسم حروف باللام  
 قرآنی کا جاؤر جو ماہ حرم میں حرم کے اندر ذبح ہونے کے لئے لایا جاتا ہے ۰ قِلَادَةٌ: جمع قِلَادَةٌ  
 واحد، وہ چیز جو گردن میں لٹکائی جاتے، ہار، رسی، بیٹہ وغیرہ اصل لغت میں قِلَادَةٌ کے معنی  
 ہیں بِنَا قِلَادَتِ الْحُسَيْنِ میں نے اس بٹی قِلِيدَةً اور مَعْلُودٌ نہیں ہر کی چیز اس صورت میں قِلَادَةٌ

کے معنی ہے وہ بھی ہر چیز جو گردن میں ڈال جاتی ہے جیسے ڈورا یا چاندی وغیرہ کا انجیر تو وسیع  
 محاورہ کے معنی بننے کا معنی ساقط کر دیا تاہم مذکورہ چیز گردن میں ڈال دی جائے خواہ وہ بھی ہرگز نہ ہو  
 اس کو مقدمہ کہنے لگا ۵ عِقَاب : بار ، عذاب ، سزا ، عقوبت ، سزا دنیا عِقَابٌ لِعِقَابِ  
 کامرور ہے راعب نے لکھا ہے کہ عِقُوبَةٌ ، مُعَاقِبَةٌ اِنَّ عِقَابَ سِنُوں اِنْفَاظِ عَذَابِ كَاتِبِ  
 محض ہے اور علامہ ابوبکر عکری الفروق اللغویہ میں رقمطراز ہیں : " عذاب اور عِقَاب  
 میں فرق یہ ہے کہ عِقَاب سزا کے استحقاق کو بتلاتا ہے چنانچہ عِقَاب کو عِقَاب اسی نے کہا جاتا  
 ہے کہ مرتکب جرم جرم کے عقوبت میں اس کا ستم برجاتا ہے اور عذاب استحقاق اور غیر استحقاق  
 دونوں طرح میں لگتا ہے " عِقَاب کے معنی اصل میں پچھے پر لے کے ہیں چنانچہ ہرے میں عِقَابُ الثانی اللادول  
 (دوسرا پچھے لے گیا) اور عِقَابُ اللیل النھار (رات دن کے پچھے ہول) اس اعتبار سے  
 عِقَاب وہ سزا ہے ہر جرم کے پچھے دی جاتی ہے لہذا اس کا ترجمہ یا دانش جرم کرنا چاہیے ۵  
 تلخ : بیجا دنیا ، کافی پرنا ، مصدر ہے یہ لفظ قرآن مجید میں معنی تلخ آیا ہے ۔ " تلخ  
 معنی کافی ہونے کے ہے ۵ تَبَدُّونَ : تم ظاہر کرتے ہو ، تم ظاہر کرو گے اِنْدَاءٌ سے مضارع کا صیغہ  
 جمع مذکر حاضر ۵ تَكْتُمُونَ : تم چھپاتے ہو تم چھپاؤ گے کَثْرٌ اور کَثَانٌ سے مضارع کا صیغہ  
 جمع مذکر حاضر ۵ يَسْتَوِي و احد مذکر غائب مضارع اِسْتَوَا مصدر ۔ متنی وہ برابر نہیں ہے  
 مثبت استفہام انکاری کیا برابر ہے یعنی برابر نہیں ہے ۵ خَبِيثٌ خَبِيثٌ كَذِبٌ خَبِيثٌ نَابِكٌ ،  
 بلید ، ہر وہ چیز جو رومی اور خیسی ہونے کے سبب ہری معلوم ہو " خَبِيثٌ " کہلاتا ہے خواہ وہ  
 شے محسوس ہو یا امر معقول یعنی جو اس کے ذریعہ اس کا پتہ چلے یا عقل کے ذریعہ اس کو دریاست  
 کیا جائے اس اعتبار سے استناد باطل تَنْتَوِي دَرُوغُ اَفْعَالٌ قَبِيحَةٌ اس میں داخل ہیں  
 غرض صرک باطن خراب بر خبیث ہے خَبِيثٌ اور خَبَاثَةٌ سے بہ وزن مُعْتَلٌ صَفَتْ مشدہ کامتوجہ  
 خَبِيثٌ ، خَبَاثَةٌ ، اَخْبَاثٌ اور خَبِيثَةٌ جمع ۵ طَبِيبٌ يَأْتِي بِاَكْرَهٍ سَمَوًا حَلَالٌ  
 طَبِيبٌ يَطِيبُ طَبِيبًا سے صفت مشدہ کا صیغہ واحد مذکر ۵ اَعْجَبْتُكُ وہ تجھ کو تعجبایا ،  
 تجھے تعجباً معلوم ہوا اَعْجَبْتُكَ صَمْتُكَ صَمْتُكَ صَمْتُكَ : اِسْمٌ مَصْدَرٌ زَائِدٌ ، ہستی  
 ازودنی ۵ اُولَى : والے ۵ اَلنَّابُ عَقْلِيں ۔ نَبْتُ كُ جمع حس کے معنی اس عقل کے ہیں جو ہر طرح  
 کی آئینہ نش سے خالص ہو چو کہ نَبْتُ ہر چیز کے ضد ہے اور جو ہم کو کہتے ہیں اند عقل خالص بھی ان میں آتا  
 حلدہ وہ جو ہم بھی کہتے ہیں اس لئے اس کا نام نَبْتُ ہوا اس لئے کہ نَبْتُ کے معنی یا نکرہ عقل کے بنا  
 ہیں غرض ہر نَبْتُ عقل ہے لیکن عقل نہیں کہہ جاسکتی یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے ان تمام احکام کو جن  
 کا صرف عقل زکیہ میں اور ذکر کر سکتی ہے " اولوالالباب " ہی سے متعلق لکھا ہے (نہما قرآن)

● ہر وہ شئی جو سمندر، دریا، نہر، چشمہ، بڑے چوٹن یا کنوئیں وغیرہ کے پانی میں سے  
 عبور، شکار، حاصل کی جائے وہ "حصید البحر" کی تعریف میں ہے۔ \* درجوں سے باہر آجانے والی یا  
 باڑ کے بیٹ جانے سے جو دستیاب ہو وہ دریا کے طعام میں شمار ہوتی ہے \* تمام حرام چیزوں  
 سے بچنا کہ تنہا ہوں سے رکنا لازمی ہے ان میں سے دیگر حالت احرام میں شکار بھی ہے \* <sup>تنبیہ</sup>  
 سب اللہ تعالیٰ کے حضور حج کے جاہلی تھے

● اللہ تعالیٰ نے مقدس و باہرکت مکان یعنی کعبہ مکرّمہ کو جاہے امن بنا دیا ہے یہی حرمت والے  
 چار مہینوں کو بھی امن والے قرار دیے ہیں اسی طرح وہ جاہور جو بیت اللہ شریف بجز من قربانی  
 نے جاہے جاہلی ان کا عدالت ان کے عقوبت کے قلاوے یعنی بار بار پینے میں لکھن بھی اللہ پاک نے  
 مامون بنا دیا یہ تمام یعنی حرم شریف، شہور حرام اور قربانی کے جاہور سب کو اپنے فضل و کرم  
 امن و سلامتی بنا دیا <sup>وہاں</sup> اللہ تعالیٰ آسمانوں اور زمین میں جو کچھ ہے اسے جاہتا ہے اور ہر بات سے واقف ہے  
 ● جو بوقت اللہ تعالیٰ کے احکام کی خلاف ورزی کرتے ہیں شرک و عظیم و معصیت میں مبتلا ہیں  
 وہ جان لیں کہ اللہ تعالیٰ کا ایسے تافور مانوں کو بیعت اور شکر و عذاب میں مبتلا کرتے گا اور  
 اس کے ساتھ ساتھ یہ بھی کہ اللہ تعالیٰ کی رحمت بڑی وسیع ہے اس کا کرم لازماً ہے وہ  
 مغفور و رحیم ہے

● رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا منصب جلیل اللہ تعالیٰ کا پیغام بچاؤ دنیا، (عزت حق  
 دنیا اور تبلیغ دین فرمانا ہے) \* اللہ تعالیٰ ہر ایک کا عمل ملاحظہ فرماتا ہے بندے عدالت  
 جو کچھ کرتے ہیں اور پریشدہ طور پر جو بھی کیا کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ظاہر و باطن سب سے واقف  
 اور سب کچھ جانتا ہے تو کسی چیز اس کے چھپی ہوئی نہیں اللہ تعالیٰ کو نہ ہر قول و عمل کی خبر <sup>جاننا</sup> ہر جگہ  
 دکھا کر اور چھپا کر کرتے ہیں۔

● بدلتہ پاک اشیا اور نیک و صالح لوگ کسی طرح پیدا و ناپاک چیزوں اور ہر سے اور  
 بد اعمال لوگ ہرگز نہ رہیں اور نیکے خبیث و طیب ہرگز نہیں۔ خبیث اور ناپاک گندے چیزیں  
 خواہ کثرت میں ہوں اور ڈھونڈ کو جاہے بھی دکھائی دے وہ کسی طور اچھی پاک اور طیب  
 چیزوں کے ہرگز نہیں۔ صاحبان عقل و شعور سے خطاب کہ اللہ سے خوف کرو تاکہ اللہ کی کو  
 بیخ سکن اور مصلح ناسکن۔ ناپاک بھی چیزیں اللہ پاک کو ناپید ہیں لہذا اچھی گوی  
 دنیا دگر نالہ سے ڈرتے رہنا ہے تاکہ سامان خیر و صلاح ہرگز نہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَسْأَلُوا عَنَ أَشْيَاءٍ إِن تُبَدِّلَكُمْ تَسْأَلُكُمْ وَإِن تَسْأَلُوا  
عَنهَا حِينَ يُنزَّلَ الْقُرْآنُ تُبَدِّلُكُمْ عَفَا اللَّهُ عَنْهَا وَاللَّهُ غَفُورٌ رَّحِيمٌ ۝  
قَدْ سَأَلَهَا قَوْمٌ مِّن قَبْلِكُمْ ثُمَّ أَصْبَحُوا بِهَا كَافِرِينَ ۝ مَا جَعَلَ اللَّهُ مِن بَحْرَةٍ  
وَلَا سَائِبَةٍ وَلَا وَجِيلَةٍ وَلَا حَامٍ وَلَا نَكَثٍ الَّذِينَ كَفَرُوا وَيَعْتَزُّونَ عَلَى اللَّهِ بِاللَّذِبِ  
وَكَثُرِهِمْ لَا يَعْلَمُونَ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ تَعَالَوْا إِلَى مَا أَنزَلَ اللَّهُ وَإِلَى الرَّسُولِ  
عَالُوا حُبًّا مَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا ۝ أَوْ لَوْ كَانَ آبَاؤُهُمْ لَا يَعْلَمُونَ شَيْئًا وَلَا يَحْكُمُونَ ۝

اے ایمان دارو! ایسی باتیں مت پوچھو کہ اگر تم پر ظاہر کر دی جائیں تو تمہیں ناگوار ہو  
اور اگر تم زمانہ نزول قرآن میں ان باتوں کو پوچھو گے تو تم پر ظاہر کر دی جائیں گی۔ سوالات  
اللہ نے صاف کر دیے کہ اللہ بڑی مغفرت والا بڑے حلم والا ہے \* ایسی باتیں تم سے پہلے  
وہ لوگوں نے بھی پوچھی تھیں پھر ان باتوں کے منکر ہوتے \* اللہ تعالیٰ نے نہ بحیرہ کو مشروع  
کیا ہے اور نہ سائبہ کو اور نہ وصیلہ کو اور نہ حام کو لیکن جو لوگ کافر ہیں وہ اللہ تعالیٰ  
پر جمعوت لگاتے ہیں اور اکثر کافر عقل نہیں رکھتے \* اور جب ان سے کہا جاتا ہے کہ  
و اللہ تعالیٰ نے جو احکام نازل فرمائے ہیں ان کی طرف اللہ رسول کی طرف رجوع کرو تو  
کہتے ہیں کہ ہم تو وہی گمانی ہے جس پر ہم نے اپنے بڑوں کو پایا، کیا اگرچہ ان کے بڑے  
نہ کچھ سمجھ سکتے ہوں اور نہ یہ باتیں رکھتے ہوں۔ (ہ/۱۰۱ تا ۱۰۷)

۱۰۱۔ اے ایمان دارو! اہل حق سے سوالات نہ کرو کہ اگر ان کے جوابات ظاہر ہو جائیں تو تمہیں تکلیف  
پہنچے یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے عباد مومنین کو نادیب ہے کہ غیر مفید، مفہم سوالات پوچھنے سے اجتناب  
کیوں کہ اگر یہ امور ظاہر ہو جائیں تو انہیں سن کر تکلیف ناگوار ہو جائے۔ انجیل پڑھیے گا۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ کوئی جمعے کے کسی کوئی خبر لا کر نہ بیجا پائے۔ میں عیاش ہوں کہ تم سے سنا جاوے تو میرا دل تمہاری  
طرف سے بالکل صدمت رہا کہ کسی کی طرف سے دل میں کوئی خلش پیدا نہ ہونے پائے۔ حضرت انس بن  
مائد کہتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے خطبہ دیا تھا کہ اسی خطبہ میں نے کچھ نہیں سنا تھا آپ نے فرمایا  
اگر تم وہ سب کہہ جانتے ہو جو میں جانتا ہوں تو بہت کمزور انتہی ہے کہ بہت زیادہ دے دو گے تو صحابہ نے انہیں  
سند دھک کر دینے لگا اور آدمی اٹھ کر بیٹھ گیا حضرت ابیرا ابی کون تھا۔ فرمایا "قلول" تھا  
جیانیخ آیت اتری لَا تَسْأَلُوا عَنَ أَشْيَاءٍ... الخ حضرت انس بن مائد سے روایت ہے کہ  
ابیرہ بن مسعود صحابہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کچھ سوالات کیے اور یہ اصرار کیا کہ آپ نے  
پہلے اسے فرمائیے کہ آج جو بات کہو سے پوچھنا چاہتے ہو پوچھو میں تمہارے سب کچھ حالات  
بیان کر دوں گا۔ اصحاب کرام یہ سن کر کانپ اٹھے کہ کوئی تو بابت ظاہر ہونے والی ہے اور یہ

(دو بار) اسلام قبول کرنے والے تھے۔ انہیں اللہ تعالیٰ نے ان کے لیے اللہ تعالیٰ سے کچھ نہ پوچھنا چاہیے۔

دائیں بائیں جہر میں دیکھتا تھا صحابہؓ دنیا نہ کھڑے ہی ڈھانچے رہے روہے تھے۔ ایک آدمی انکاح میں کھڑا تھا اس کے بائیں کے پاس میں پہ نام کرتے تھے کہنے بتایا تھا اللہ! میرا باپ کون تھا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا "خدا نہ تھا"۔ پھر حضرت عمرؓ اسے اس کے کہنے سے ہمیں کچھ بڑھنے کا ضرورت نہیں اللہ ہمارا داد ہے محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہمارے رسول ہیں اور اسلام ہمارا دین ہے ہم کسی قسم کے ظالمیہ سے بچنا چاہتے ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا آج کا طرح میں نے کبھی خیر و شر کو عیاں نہیں دیکھا حبیب اللہ دوزخ اس طرح میرے سامنے مجھ سے بڑھ کر یا اس دربار کے سمجھے ہی واقعہ ہے۔ (تفسیر ابن کثیر)

● اے ایمان والو! جو بیٹے کی چیزوں کا سوال نہ کرو اگر ان کا حکم تم پر ظاہر ہو گیا ہے تو تم کو گواہی معلوم ہو کہ اس میں مشقت ہے اور اگر تم کسی بات کو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں جس وقت قرآن اتارے گا وہ جو چھوئے تو اس کا حکم تم پر ظاہر کیا جائے گا پھر جب حکم ظاہر ہو جائے تو تم کو گواہی معلوم ہو جائے اور نہ ہو سکے گا اس لئے ایسے وقت میں بڑھنا ہی نہیں چاہیے اللہ نے صاف فرمایا جو تم نے پہلے گواہی گواہی میرا سامنے کر دو اور اللہ تجھے والاہ و بار ہے

۱۰۱۔ پہلے پیغمبروں کے امتوں نے سب سے پہلے ان سے دریافت کیں سو ان کے جواب میں ان کے مانتوں کا وہ بیان کیا اور وہ مکہ منیا گیا ہے ان سے عمل ان (امام) یہ نہ ہو سکا اور وہ کافر بن گئے۔ (تفسیر جلالین)

۱۰۳۔ بخاری نے حضرت سعید بن جبیرؓ کا قول نقل کیا ہے کہ بحیرہ وہ اونٹنی ہوتی تھی جس کا دو دو بتروں کے منہ سے منور مانا جاتا تھا کہ اس کو دو تہا نہ تھا اور سائبہ وہ ساندھنی ہوتی تھی جو دو تہا اور اس کا نام پر تہا اور جبیرؓ وہی جاتی تھی کہ اس پر سوار نہ ہوتا تھا اور سعید وہ اونٹنی ہوتی تھی جس کے پہلے سائبہ ہی نہ اور دوسرے کتاب میں ماہ پیدا ہوتی تھی اور ماہ کے بعد تیسری مرتبہ میں بھی ماہ بچہ پیدا ہوتا تو بتروں کے نام پر اس کو آواز دھونے دینے تھے اس کو سعید کہتے تھے حام وہ اونٹ ہوتا تھا جو حدود و معین حدود میں جب جنتی کر چکے اور اس کا دل سے متروہ عذری بچے پیدا ہو چکے تو اس کو بتروں کے نام پر آواز دھونے دینے تھے پھر اس پر کسی قسم کا بوجھ نہیں لادو اجابا تھا اس کو حام کہتے تھے حضرت ابو ہریرہؓ کی روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں نے دیکھا کہ عمرو بن عامر خزاعی دوزخ کے اندر اپنی اونٹنیاں گھسیٹے پھر رہا تھا اس نے سب سے پہلے سائبہ بنانے کا رسم قائم کیا فرمایا۔ عمرو بن لُحی بن قعدہ بن خندف اپنی اونٹنیاں دوزخ کے اندر گھسیٹنے پھر رہا ہے۔ عمرو بن لُحی نے سب سے پہلے دین اسماعیل کو بتا دیا۔ اسحاق قائم کئے۔ بحیرہ اور سائبہ بنانے کا رسم ایجاد کیا۔ و سعید کو و سعید اور عالی کو عالی بنانے کا بنیاد ڈالا۔ (تفسیر منظر لا)

۱۰۴۔ ان لوگوں کو ان بیسودہ رسموں سے باز آئے اور قرآن دست کی اطاعت کے لئے کہا جاتا تو کہتے ہیں ہمیں سائبہ بنانے کا ضرورت نہیں ہم آدھری اور ہر کانزن رہیں تو جس پر ہمارے باپ دادا



جلد کرتے تھے۔ اس طرح ان کے باپ دادا جاہل اور گمراہ میں گمراہیوں اور ایسے دن کی ہی تقلید کر رہے تھے مسلم  
ہو کر ایسے باپ دادا کی پیروی سے روکا جا رہا ہے جو جاہل اور گمراہ ہیں۔

**نغمات مزید:** اَشْيَاءُ: باتیں۔ شَيْءٌ کی جمع۔ جس کے معنی ہر اس چیز کے ہیں جو جانی جا سکے اور  
اس کے متعلق خبر دی جاے۔ تَشْوُكُمُ: وہ تم کو بہی لگے وہ تم کو غمگین کرے (نَصْرٌ) تَشْوُكُمُ  
سے جس کے معنی غمگین کرنے کے ہیں مفارغ کا صیغہ واحد مؤنث غائب کُمُ ضمیر جمع مذکر حاضر ۵  
لَا تَسْتَلُوا: سوال سے بنا ہے جس کا مادہ سل ہے سوال کے معنی مانگنا بھی ہیں ۵ حِينَ: وقت  
وقت، زمانہ اَحْيَانٌ جمع، حِينَ کسی شے کے بلوغ اور حصول کے وقت کا نام ہے اس کے معنی ہیں  
جو اب ہم سے مضاف ایسے سے اس کی تفصیل پر جاتا ہے ۵ عَفَا: اس نے مٹا دیا۔ اس نے بخش دیا  
اس نے تباہ کر دیا عَفُوٌّ سے ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب و اِضْمَحُّوا: کہ عَفُوٌّ کا استعمال  
جب کسی کے جرم کو مٹا دینے پر تباہ کرنا اس کا تعدیہ بذر یہ ہیں ہوتا ہے ۵ غُفُورٌ: خوب  
بخشنے والا، بڑا مہربان کرنے والا۔ صِيغَةُ سَابِقَةٌ نَكْرَهٌ حالت اِضْمَحُّوا ۵ اَصْبَحُوا: وہ سوئے۔ انہوں نے  
صبح کی احوال ناقصہ میں ہے۔ اِصْبَاحٌ سے ماضی کا صیغہ جمع مذکر غائب ۵ جَعَلَ: اس نے کیا  
اس نے بنایا اس نے بھرا یا جَعَلَ سے جس کے معنی کرنے کے ہیں ماضی کا صیغہ واحد مذکر غائب ۵  
بَحِيرَةٌ: بحیرہ، کان پھٹا۔ حضرت شاہ عبدالقادر صاحب فرماتے ہیں "یہ کتر کی رکس بھٹی کہ  
مواشی میں کوئی بچہ نیاز رکھتے بت کا تو اس کا کان بھڑ دیتے تان کو اور اس کو بحیرہ کہتے (موضع القرآن)  
سَابِقَةٌ: سابقہ، اہل جاہلیت مویشی سے جو جانور بت کے نام پر آزاد کرتے اور اسے اپنے  
اختیار پر چھوڑ دیتے وہ سابقہ تھا ۵ وَصِيْلَةٌ: وہ فوجی اور مٹی جس کے سب سے پہلے حمل میں مادہ بچہ  
پر اور دوسری مرتبہ ٹھکانے پر تہ لہی مادہ بچہ پر چونکہ دونوں مرتبہ کے ٹھکانے میں مسلسل مادہ بچہ  
پیدا ہوتا تھا بچے میں کوئی بچہ حاصل نہ ہوتا تھا اس لئے اس کو وصیلہ کہا جاتا تھا ایسی اور مٹی کو  
عرب نے مشرک بتوں کے نام پر ساتھ ہی طرح چھوڑ دیتے تھے اس کا دودھ نہیں دوتے تھے ۵  
حَامٍ: حامی، خزانے والا اونٹ، شاہ عبدالقادر صاحب موضع القرآن میں فرماتے ہیں  
"جس اونٹ کی نیت سے دس بچے پورے ہوئے لائیں سواری لے اور جو جموں کے اس باپ کو  
لادنا اور قوت کرتے اور چارے پانی پر سے نہ ہانکتے وہ حامی تھا ۵ لَيْقَةُ ذُوْنٌ: جمع مذکر غائب  
مفارغ شئی فُتْرٌ مصدر (نَصْرٌ) وہ موقوف نہیں کرتے وہ سستی نہیں کرتے ۵ تَعَاوَنُوا: تم آؤ تمہاری  
سے، حسب کے معنی مٹا دینے اور نہ آنے کے ہیں اور کا صیغہ جمع مذکر حاضر اہل نبی تعالٰی کا مطلب یہ ہے کہ قرآن  
کو عند تمام کی طرف بلا جاوے لغوی مد بدلنے کے لئے اس کا استعمال آیا گیا۔ بعض علماء نے تصریح کی ہے کہ  
یہ عَلُوٌّ سے ماخوذ ہے جس کے معنی رفعت شرف کے ہیں تو گویا تَعَاوَنُوا میں رفعت شرف کے حصول کا لغوی

موصفا قرآن ان الفاظ پر اول جملہ درجہ لکھتے تاکہ مفہوم کو سمجھ سکیں اور اس کا

قرآن مجید میں جہاں تعانوا کہا اس جگہ برابر وہاں یہ چیز جو وہ علاوہ لغت نے تصریح کی ہے کہ  
 تعانوا مطلقاً حکم ہے کہ ہم معنی ہے ۵ حَسْبُنَا : ہم کو کافی ہے ، ہم کو بس ہے حَسْبُ مضاف نا ضمیر جمع  
 تکلم مضاف الیہ ۵ وَجَدْنَا : جمع تکلم ماضی معروف۔ ہم نے پایا ، ہم نے پایا ۵ اِنَّا وَهُمُ  
 ان کے مابہ دادا ، اِنَّا مضاف ضمیر جمع مذکر غائب مضاف الیہ ۔

- ایسے سوالات جن کے جواب رنج و ملال کا باعث بنیں وغیر غیر مفید ہے مطلب ان فقہان رسال
- سوالات سے روکا گیا ہے ۔ ایسی باتیں جو بوگ عنایاب میں کیا کرتے ہیں انہیں سن کر مستحلتہ طور
- پر نہ بنایا جائے اس سے دلوں میں رنجش پیدا ہوتی ہے ۱۴ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وہ سب جانتے
- وہ ملاحظہ فرماتے ہیں جو دوسرے وقت نہیں جانتے کہ نہیں دیکھ سکتے یہ حضور انور کے فضائل مقدس سے ہے
- اہم سائنہ اپنے بنیوں سے بہت سارے سوالات کیا کرتے تھے انہیں جب بعض حقائق و احکام
- سناے جاتے تو وہ سن کر ان احکام کو بجا نہیں لاتے تھے اس وجہ سے وہ شکر میں گذر ہی نہ سکتے
- بحیرہ ، سائبہ ، و صیدہ اور حام کو مشروع نہیں فرمایا ۔ حضور نے ان رسومات کو ایجاد
- کیا وہ دو زخم میں عذرت نہکت یہ مسئلہ جو ہے یہاں تک کہ اپنی انتہا پر گھسیٹتے پھر کرتے پائے تھے ۔
- گمراہ و شکر بڑے قدر ہوتے ہیں جب انہیں ایمان ، اصلاح اور صلاح کی طرف بلایا جائے تو
- کیا کرتے ہیں کہ ہمیں اس کی ضرورت نہیں وہی کافی ہے جو ہمیں ایسے ابا و اجداد سے ملا ہے ۔ اگرچہ
- ان کے مابہ دادا انہیں وہ ہدایت سے دور ہی کیوں نہ ہو یہ اپنی ضد کو جس سے ایسی بات کہتے ہیں ۔
- اس سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ جہاں وہ گمراہوں کے جہاں یہ ہدایت یافتہ اہل علم و فضل کی بات مانی جائے ۔
- یعنی ایسے ابا و اجداد کی پیروی سے منع کیا جا رہا ہے جو جاہل اور گمراہ ہوں اور یہاں ائمہ مجتہدین ،
- علماء و باہن وہ اور کیا کام میں کے روشن راستے پر چلنے کی سعادت حاصل کی جائے کیوں کہ ان کی زندگیوں
- اللہ تعالیٰ کی اطاعت کاملہ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سعی و اجراع کی آئیے ذرا دیکھ لیں ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا عَلَنِكُمْ أَنفُسَكُمْ لَا يُضْرِكُمْ مَن ضَلَّ إِذَا اهْتَدَيْتُمْ إِلَى اللَّهِ مَرْجِعُكُمْ جَمِيعًا فَمِنْتُمْ مَن بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَشْهَادَةٌ بَيْنَكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدُكُمْ الْمَوْتُ حِينَ الْوَصِيَّةِ اثْنٌ ذُو عَدْلٍ مِنْكُمْ أَوْ آخَرَانِ مِنْ غَيْرِكُمْ إِنْ أَنْتُمْ ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ فَأَصَابَتْكُمْ مُصِيبَةُ الْمَوْتِ تَحْسَبُوهمَا مِنَ الْبَعْدِ الصَّلَاةِ فَيقْسِمُن بِاللَّهِ إِنْ أَرَيْتُمْ لَا نَشْتَرِي بِهِ ثَمَنًا وَلَوْ كَانَ ذَا قُرْبَىٰ وَلَا نَكْتُمُ شَهَادَةَ اللَّهِ إِنَّا إِذًا لَمِنَ الْأَثِمِينَ ۝

اے ایمان والو! اپنی فکر رکھو جب تم راہ راست پہ قائم رہو گے تو جو گمراہ ہے وہ تمہارا کچھ نہ بنا سکتا گا۔ تم سب کی اللہ ہی کی طرف رہی ہے پھر وہی تم کو ان اعمال کی اطلاع دے گا جو تم کرتے رہا تھے \* اے ایمان والو! تمہارے آپس میں دو آدمیوں کا وہی پرنا سنا ہے جب کو تم میں سے کما کو موت آنے لگے وصیت کے وقت۔ جو تم میں سے ہوں یا غیر مسلموں میں سے کوئی دوسرے دو آدمی ہوں اگر تم کہیں سوچی گئے ہو کہ تم پر موت کا حادثہ آئے گا۔ دوزوں و صیوں کو روکے رکھو۔ نماز کے بعد اگر تم گوشہ بہر تو پھر وہ اللہ کی قسم لگائیں (لو کہیں اگر اس قسم کے عوفن ہم کو دنیوی نفع لیا نہیں چاہتے اگرچہ کوئی قرابت دوری پر اندہ اللہ کی بابت کو ہم پوشیدہ نہیں لکھیں گے (ورنہ) اس حالت میں نکتہ نشاہ کا مار ہوں گے (۱۰۵/۱ تا ۱۰۶)

۱۰۵۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو حکم دیتا ہے کہ تم اپنی ذات سے لیکر ہر نیکیوں کا کوشش کرتے رہو جب تک آپ اپنی اصلاح کر لیا جائے قریب و بعید کی ساری دنیا مناد ہے کہ تم کو اس کا کوئی نقصان نہیں پہنچتا جب تک کہ حلال و حرام میں سہری اطاعت کرے اور کوئی گناہ نہ کرے نہ ہو جائے اس کو کوئی مفسد نہیں تم سب اللہ کی طرف آنے والے ہو اللہ تمہیں تیار کرے گا تم اچھا کرتے تھے یا برا کرتے تھے جس کا عمل نیک ہو گا اس کو اچھی جزا ملے گی اور جس کا یہ عمل جو ہمارا اس کو برا سزا ملے گی اس آیت کے معنی سے یہ دلیل نہیں لی جاسکتی کہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کرنا ضروری نہیں اور ہرگز نہ ہرگز عند اللہ نے کہہ دے ہو کہ اللہ کی حمد و ثنا کی بھر کیا ہے اس کو تو اتنی یہ آیت پر اچھے اور لیکن اس کے معنی پر اس کو اپنے نہیں دیتے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ اگر کوئی گناہ کا بابت دیکھے کہ پھر اسے غیرت نہ آئے کہ وہ عقیدہ آئے تو کیا عجیب کہ اللہ دونوں کو عذاب میں گرفتار لے۔ اسے توڑ جوڑ ہونے سے بچو۔ جوڑ انسان کو ایمان سے تیار دیتا ہے اور عند اللہ الخشنی کہتے ہیں میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے اس آیت کے متعلق پوچھا تو اپنے فرمایا تم اپنی اپنی چیزوں سے بچو کہ بے فکر ہو کر بیٹھو نہ رہنا۔ امر بالمعروف اور

نہی من المنکر برابر کے جاوے اس وقت تک کہ آؤ سنت دل اندہ سنت عرصہ جو جہاں، زکوٰۃ نہ دی، خواہتا  
 کی پیروی کرنے تھیں، دنیا کو آخرت پر ترجیح دینے لگیں، ہر شخص اپنی ہی وجہ سے یہاں سے نکلتا کسی نامح کی  
 کہہ نہ سے اس وقت اللہ تکلف جو جاوے۔ غالباً اوروں کو اپنی حالت پر غیور دے۔ تمہارے بعد ایسا ہی زمانہ  
 آنے والا ہے کہ اس میں ہم سادہ کر بیٹھے والا ایسی شکلات میں ہر تھا تو یا آؤ کو باکو ہی کھاتے ہر  
 ہے اپنے آپ نیک عمل کرنے والا تو یا پچاس آدمیوں کے نیک عمل کے برابر اجر پائے گا۔ کیا یا  
 یا رسول اللہ کیا بارے پچاس آدمی یا اس کردہ کا؟ آپ نے فرمایا نہیں بلکہ تمہارے پچاس نیک آدمی  
 حضرت ابن مسعود سے کسی نے اسی آیت کو بارے میں پوچھا تو کہا کہ آج تو فرشتہ ہاری بات مان لگی جا رہی ہے  
 لیکن قریب تر اس زمانہ آنے والا ہے کہ تم فرشتوں کی بات کہو گے اور وہ تمہارے ساتھ آئے گا ایسا  
 یہاں تک کہ کرنے لگیں تاکہ اس وقت چپ چاپ دیکھنے جاوے کہ کچھ نہ پورا وہ گراں ہوئے تو تم پر کچھ

آئی نہیں (تفسیر ابن کثیر)

۱۰۶۔ اے مسلمانوں جب تم میں سے کوئی مرنے لگا اور وصیت کرنا چاہے تو وصیت کے وقت اپنے عزیزوں  
 قرابت داروں میں سے دو متقی پہنچنا، اگر وہ سزا کرے جس کے سنے وصیت کرے اور انہیں اپنی وصیت  
 پر گواہ بناوے اور اگر مرنے والا سزا کرے تو وہاں سے اپنے عزیز قرابت دار گواہ نہ مل سکیں  
 اور اسے حرت کا حادثہ پیش آ جاوے تو وہاں سے آج نہیں متقی مسلمانوں کو گواہ بنا لے  
 اور جب کہ مرنے والا سزا کرے اور یہ گواہ گواہ دینے وارثوں کے پاس آدیں اور اسے وارثوں  
 سے حاکم و اہم کو ان کی گواہی کے متعلق شک و شبہ ہو کہ یہ سزا چھوٹی گواہی سے رہے ہیں یا انہوں  
 نے مال ہی خیانت کیا ہے تو تم ان دونوں کو نماز ظہر کے بعد مسلمانوں کے مجمع میں کھڑا کرو وہ سب کے  
 سامنے گواہی دینے سے پیچھے یہ قسم کھائیں کہ اللہ کا قسم ہم کسی گواہی میں نہ کسی کے کہہ مال نے کر  
 چھوٹی گواہی نہ دینگے اگر ہمارا کوئی عزیز بھی ہم کو دیکھ دے گویا چھوٹی گواہی نہ دیتے۔ اللہ کا طرف  
 سے جس گواہی کے ہم پر ذمہ داروں سے اسے ہرگز نہ چھپائیں تاکہ نہ مخلد نہ بعضاً اگر ہم سب گواہی نہ  
 تو ہم سب کو جمع ہی رہے ہم ظالم قوم سے ہی جو اپنے ہاتھوں میں ظلم کر کے سب کو جمع ہے۔

خیال رہے اس آیت کریمہ کی وہ چند تفسیریں ہیں مگر یہ تفسیر نہایت آسان اور قوی تر ہے  
 اس تفسیر کی بنا پر نہ کوئی اعتراض ہے اور نہ آیت کریمہ کو شروع ماننا یا نہ ماننا ہے (اشرف المفسرین)  
**منہیات نریہ** : یعنی نہ وہاں نہ کر غائب متعارف مرفوع مرفوع سے مثبت وہ نقصان رساں تھا۔ نقصان  
 پہنچا یا تھا۔ منفی مرفوع نہ نقصان پہنچا ہے، وہ نہیں نقصان پہنچا ہے تاکہ **منہل** : گواہ ہوا، پہنچا  
 منہکا، راہ سے دور جائے، کھو گیا، صانع ہو گیا، تم ہو گیا، ہلاک ہو گیا۔ ضلال سے ماہنی  
 کا صیغہ واحد مذکر غائب **مترجم حکیم** : مصدر مضاف کم ضمیر مخاطب مضاف الیہ، دوبارہ

مہار اوتسا، تبار اوتسا یا جانا، لازم ہے یہ سہی کہی اول کا مصدر اُجیح اور دوسرے کا راجوع ہے۔ اُجیح کہ  
 لازم کہی کہا جاتا ہے اور سہی کہی۔ باب ضرب سے اُجیح اُجیح مصدر آتا ہے لیکن یہ شاذ کہیوں کو ضرب  
 سے مفعل کے وزن پر مصدر آنا تا دوسرے عین کا فتح آتا ہے (تاریخ) راجوع کا اصل معنی ہے تمام آغاز  
 کا طرف دوبارہ اُتسا خواہ آغاز حقیقی پر یا اس کو قطعہ آغاز مان لیا گیا ہو۔ تمام انسان اس دنیا میں اللہ  
 کی طرف سے آئے ہیں وہی مجدد اور قطعہ آغاز یہ دنیا میں زندگی کی شام اہلے کر رہے ہیں اس سؤل حل  
 کو حل کرنے کا یہ غیر مجدد اول سے مل جاتے ہیں تو کیا جو قطعہ آغاز تھا وہی لوٹ کر قطعہ انجام میں جاتا ہے ۰  
 شُحَادَةُ: گواہی، قطعہ فراغ، کلام، کعدہ، اصل میں تریہ شُحِدَ شُحِدَ کما مصدر ہے لیکن اہم  
 پر تر کہی استعمال ہوتا ہے شُحَادَاتٌ جمع۔ امام ربیع لکھتے ہیں "شُحُودٌ اور شُحَادَةُ"  
 کے معنی اس کا حضور (مروج درہن، سائنس رینا) کا ہے جو شہادہ کے ہے تو یہ خواہ شہادہ لبر کے ساتھ  
 ہو یا بصیرت کا ذریعہ اور کہی صرف حضور کو جیسے عَالِمُ الْغَيْبِ وَالشُّحَادَةُ (دانا ہے غیب ظہور)  
 لیکن شُحُودٌ کا (استعمال) حضور پر رکھا ساتھ اولیٰ ہے اور شُحَادَةُ کا (اس حضور کے) کہ جو شہادہ  
 کے ساتھ ہو نیز شُحَادَةُ وہ بیان ہے جو اس علم کے نبی پر سرور ہو کہ جو شہادہ بصیرت یا  
 شہادہ لبر کے ذریعہ حاصل ہوا ہے ۰

سلسلہ فرماں جو لگالی -- معبر ما -- بر

حَضْرًا: وہ آیا، وہ حاضر ہوا (نَصْرًا) حَضْرًا سے ماخذ کا صیغہ واحد مذکر غائب ۵ الْوَحِيدَةُ: مصدر (مصحح) وصیت امتداد اسلام میں والدین اور دوسرے اقرباء کے لئے مال دینے کا وصیت کرنا قرآن کی آیت میراث سے اس کا حکم کا نسخہ ہو گیا۔ الْوَحِيدَةُ: مصدر (مصحح) وصیت کرنا ۵ ذُو: دال صاحب، اسم ہے اس کے ذریعہ اساء اخصا سے انواع سے موسوم کیا جاتا ہے یہ اسم سے بکبرہ میں سے ہے یعنی ان چیزوں میں سے ہے کہ جب ان کی تصریح نہ ہو تو وہ غیر یا و تکلم کی طرف مضاف ہوں قرآن کی پیش کی حالت میں واذا زبر کی حالت میں یا آتا ہے جیسے ذُو ذَا، ذِي، یہ ہمیشہ مضاف ہونے پر استعمال ہوتا ہے اور اسم ظاہر ہی کی طرف مضاف ہوتا ہے ضمیر کی طرف نہیں اور اس کا متفقہ لفظ آتا ہے اور صحیح لفظی ذُو: والے، صاحب، ذُو کا متفقہ مجازت لفظ ۵ ضَرْبُ شَيْءٍ: تم نے سزا کیا۔ تم علی ضرب سے ماخذ کا صیغہ جمع مذکر حاضر میاں لفظ ضرب کا استعمال جتنے ہی کے معنی ہیں۔ "ضرب فی الارض" کے معنی زمین پر چلنے کے ہیں ۵ اصابتکم: وہ تم کو پہنچی اس میں کم ضمیر جمع مذکر حاضر ہے ۵ مَيْسِرَةٌ: اسم فاعل واحد مرفوع مرفوع مضاف: نعم، تکلیف، سخر، دکھ، بیچانے والی چیز ۵ رَأَيْتُمْ: تم نے دیکھا ہے۔ رَأَيْتُمْ سے ماخذ کا صیغہ جمع مذکر غائب ۵ نَشَرْتُمْ: جمع تکلم مضارع (منفی) اِشْتَرَاؤُكَ مصدر باب اشترال۔ ہم اس کا عوض (بہن) لیا جیسے۔ شَرَاؤُكَ شَرَى اپنے قبضہ کی کوئی خارجی چیز دے کر کوئی دوسری چیز لے لیا۔ اپنے پاس کی کوئی چیز دے کر غیر قبضہ کی چیز کو لے لیا خواہ دونوں چیزوں میں سے کوئی چیز لے لی ہو وہ خارجی نہ ہو بلکہ ایک حقیقت اور حقیقت ہو۔ ایک چیز یا حقیقت سے روگردانی اور دوسری چیز یا حقیقت کی طرف توجہ خواہ پہلی چیز اپنے قبضہ میں نہ ہو تو اس کو لے لینے کا اقرار ہے۔ "امام راضی نے کہا کہ اگر کسی چیز کا تبادلہ دوسرے سے کیا جائے تو روپیہ دینے والا شتر ہے اور چیز دینے والا بائع کہلاتا ہے اور اسامان کا سامان سے تبادلہ کیا جائے تو یہ قرینہ کو بائع بھی کہا جاتا ہے اور شتر ہے۔ اسی کے بیچ و شراؤ میں سے ہر لفظ دوسرے کی مقبہ استعمال کیا جاتا ہے۔ (المفردات) ۵ ثَمَنًا - ثَمْنٌ: مول، قیمت، اسم ہے بیچنے والا جو کچھ فروخت شدہ چیز کے تبادلہ میں لیا ہے خواہ زر نقد ہو یا سامان اس کا نام ثمن ہے اور یہ وہ چیز جو کسی چیز کے عوض میں حاصل ہو وہ اس کا ثمن کہلاتا ہے ۵ نَكَمْتُمْ: جمع تکلم مضارع نكتم مصدر (نصر) ہم نہیں چھپا رہتے۔

- جہاں جو بیچارہ کہا نہیں مانتے تو تم کو پروا نہ کرو تم اپنی فکر کرو کسی کا گمراہ ہونا تمہارے لئے کچھ ضرر نہیں جو جیہا کرے تا وہ بچھے گا۔ پیار حتی المقدور د غلط وصیت ہی کی نہ کرو۔ حضرت صدیق اکبرؓ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جسے سہنے مناسب ہے کہ جب آتش کسی ہری بات کو دیکھ کر اس کی دور نہ کرے کہ تو اللہ تعالیٰ سے سب سے پہلے عام نازل کرے گا۔ (ترمذی) اس کی رو سے ماہر ابن جریر نے فرمایا ہے
- بخاری، ابوداؤد اور ترمذی نے حضرت ابن عباسؓ کا قول نقل کیا ہے کہ تمجہ دوری اور مدی میں ہمارے تجارت کے لئے شام کو گئے اس زمانہ میں یہ دونوں علیائی تھے ان کے ساتھ عمرو بن عباس کے آزاد کردہ

مقدم بدل لیا جئے۔ بدل مسلمان تھے شام پہنچ کر بدل بیار ہوئے (موت کا یقین برتیا تو) اپنے خود کو وہ مسلمان کی ایک فہرست لکھ کر سامان میں ہی ڈال دیا وہ ساتھیوں کو اطلاع نہیں دی بلکہ دونوں ساتھیوں کو وصیت کر دی کہ میرا سامان میرے گھر پہنچا دینا میرے لئے 'دونوں ساتھیوں نے سامان کی تعداد لی تو سامان میں چاہئے ہی لگا دیکھتے ہیں صلاح حب کا وزن تین سو مشقال تھا وہ اس پر سنہری کام کیا ہوا تھا دو وزن وہ برتن لے کر چھپا لیا اور اپنے کا دوبار سے ناروغ ہو کر جب مدینہ گئے تو بدل کے گھروں کو بدل کا سامان پہنچا دیا۔ بدل کے گھروں نے سامان کی جانچ کی تو اس کے اندر موجودات کی ایک فہرست لکھی گئی اور انہوں نے تمہیں وہ عدل سے آکر چھپا تو کیا اس نے کوئی ثنابت کی تھی دونوں نے جواب دیا نہیں۔ گھروں نے کہا تو کیا اس کی بیماری آئی ہے تو تمہیں تھا کہ اس کو کوئی چیز خرچ کرنی پڑی تھی تو سامان کیا نہیں اس وقت گھروں نے کہا ہمیں سامان میں ایک تحریر ملی ہے جس میں پورے سامان کی فہرست ہے مگر سامان میں حیاتیہ لگا دیکھ چاہئے سوئے کا صلح والا حب کا وزن تین سو مشقال تھا موجود نہیں ہے دونوں نے جواب دیا ہمیں معلوم نہیں ہم سے اس نے کیا لگا کر سامان تمہارے پاس پہنچا وہ ہم نے پہنچا دیا ہم کو بہت لگا کچھ علم نہیں غرض انہوں نے انکار کر دیا اور صادق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث میں پیش کیا تو اس پر آیت نازل ہوئی۔

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عمر کا شمارنے بہ ان دونوں کو بلایا اور ان سے قسم لی وہاں بھی انہوں نے قسم اٹھائی۔ گو محمد لہ وہ پیارے مکہ کے ایک سوار کے پاس آیا تھا اس نے کہا یا کہ میں نے تمہیں پیارے تمہیں وہ عدل سے دیکھا ہوا وہ ہم میں خریدا ہے چنانچہ پھر مدینہ پہنچا وہاں رسالت ہی پیش ہوا اس آیت کے مطابق اس وقت بدل کے دوڑوں سے قسم لی گئی کہ یہ پیارے بدل کا ہے اس نے فرقت نہیں کیا بلکہ تمہیں اور مدینہ کی ہے چنانچہ ان دونوں کے خلاف جہاد صادر ہوا۔ اور ان سے پورا درہم لے کر دوڑوں کو دیا گیا